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Роден е на 21 ноември 1926 година в село Алами дере, Смолянско. Името на 
селото е променено в Полковник Серафимово през 1934 година на името на героя 
от Балканската война – 1912 година - полковник Владимир Серафимов. Селото е с 
изразено революционно население поради факта, че много доброволци са 
участвали в Македоно-Одринското опълчение през 1912 година В уикипедията на 



село Полковник Серафимово, като видна личност роден в него, е посочен генерал-
майор инж. Георги Христов Каракехайов. 

 Основното образование завършва в родното си село, а средното в гр. Хасково 
през 1946 година Същата година полага успешно изпит и продължава 
образованието си в Държавно железопътно училище – София. Приет е за ученик 
/курсант/ в специалност „Машинно- локомотивна“. 

 През 1949 година след успешно завършеният тригодишен курс на 
Държавното железопътно училище, по предложение на Министерството на 
отбраната /отдел „Военни съобщения“/, кандидатства за курсант във военното 
училище „Васил Левски“ – Свищов. Приет е в специалността „Инженерно-
сапьорна“, за обучение, като бъдещ офицер на Железопътния полк в София. 

 Във военното училище по щастливо стечение на обстоятелствата, командир 
на курсантския взвод е лейтенант Митю Кисьов /бъдещ генерал-лейтенант и 
началник на Войските на министерството на транспорта/. 

През месец септември 1951 година завършва военното училище като 
първенец на 72-ри Випуск и му е присвоено първо офицерско звание – лейтенант. 
Назначен е за командир на курсантски взвод в училището. В продължение на две 
години подготвя бъдещите сапьори за Българската армия. 

   През 1953 година офицерската му служба продължава в Министерството на 
отбраната /отдел „Военни съобщения“/ 

  До приключване реорганизацията на съществуващата железопътна бригада 
в 21-ви железопътен полк една година изпълнява длъжността – областен военен 
жп комендант на гара Горна Оряховица. 

   В началото на 1954 година, като старши лейтенант е назначен за началник 
щаб на 21-ви железопътен полк в гр. Горна Оряховица. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1955 година - капитан Каракехайов - началник щаб на  

21-ви железопътен полк в Горна Оряховица 



   Старши лейтенант Георги Каракехайов разказва: „...Командирът на полка 
полковник Здравко Анчев Киров беше юрист по образование. По характер тих и 
спокоен човек. Ползваше се с добро име в града и като общественик..... 

Обръщах особено внимание за повишаване на войсковата дисциплина и редовното 
и качествено провеждане на занятията. Много голяма помощ ми оказваха 
капитан Кирко Кирков – заместник-началник щаб и ст. лейтенант Генчо 
Трифонов – помощник-началник щаб по учебната част. 

Голямо бе старанието на преподавателите, инструкторите, командирите на 
батальони, роти и взводове офицерите Кирил Димитров, Григор Цеков, Кирил 
Зарев, Цветан Тодоров, Димитър Бурмов и др.....“  

   

През 1954 година се случват две радостни събития в живота на ст. лейтенант 
Георги Каракехайов. Предсрочно му е присвоено военно звание „капитан“ и 
второто – сключва граждански брак с Пенка Димитрова Стоянова – девойка, 
ученичка в търговската гимназия във Велико Търново. От брака има две дъщери 
Мария и Татяна. 

   От 1957 до 1962 година е на обучение във военна академия „Тил и транспорт“ 
в гр. Санкт Петербург – Русия. Приет е в специалността „Строителство и 
възстановяване на железопътни линии“. 

 

„...Бях много щастлив, че постъпих във военна академия с голям престиж в 
света....Проявявах голямо старание при изучаване на отделните дисциплини... Бях 
в едно класно отделение с офицери от Съветската армия. При практическия 
стаж за изучаване на технологията за капитален ремонт на железния път, за 
пръв път видях в работа високопроизводителните машини пътепоставач „УК-
25/18“, „ЩОМ-Д“ – уплътняваща машина /1,5 км. за един час/, „ВПО“ – 
пресяваща машина /3 000 куб.м. баластова призма за един час/ и други машини и 
механизми, участващи в прилагането на тази технология.....“ – споделя майор 
Георги Каракехайов.  

   Пет годишния курс на обучение в Академията завършва през 1962 година с 
пълно отличие. 

   Назначен е на служба в Министерството на отбраната, като началник на 
техническо отделение в отдел „ВОСО“ с началник полковник Христо Янкулов.  

 

 През 1964 година му е присвоено званието подполковник инженер. 

 

   През 1965 година с Указ № 564/12.08.1965 г. на Президиума на Народното 
събрание и Постановление № 38/03.08.1965 г. на Министерския съвет, към 



Министерството на транспорта и съобщенията се сформира Бригада за 
железопътно и свързочно строителство. 

 

   В Указа за офицерите и свръхсрочнослужещите е записано:  

 

    „ 1. Създава се от 01.01.1966 година към Министерството на транспорта и 
съобщенията, Бригада за железопътно и свързочно строителство. 

     2. Бригадата за железопътно и свързочно строителство се попълва от набора, 
подлежащ на редовна военна служба. 

     3. Офицерите, свръхсрочнослужещите, срочнослужещите и волнонаемните 
от Бригадата за железопътно и свързочно строителство се ползват с всички права 
и имат задължения съгласно със Закона за всеобщата военна служба в Народна 
република България и уставите и правилниците в Българската народна армия при 
следните отклонения: 

     а/ офицерския състав получава с 10% по-малко от заплатата за звание и 
длъжност от съответните категории офицери от Министерството на народната 
отбрана; 

     б/ офицерите и свръхсрочнослужещите се пенсионират по условията за 
пенсиониране на офицерите и свръхсрочнослужещите от трудова повинност. 

    4. Предвидените по законите права на министъра на народната отбрана по 
отношение на личния състав на Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство се упражняват от министъра на транспорта и съобщенията.“ 

 

   Постановление на Министерския съвет № 38/03.08.1965 г. уточнява:  

 „...Бригадата за железопътно и свързочно строителство да се обособи, като 
самостоятелно поделение с ранг на Управление на строителството по транспорта 
и съобщенията /УСТС/, на вътрешностопанска сметка с отделен план и баланс и да 
се занимава със строителството на обекти по железопътния транспорт и 
съобщенията и с подготовка на кадри за попълване на мобилизационните 
формирования на министерството. Във военно време бригадата да послужи, като 
база за развръщане на мобилизационните формирования на министерството на 
транспорта и съобщенията....“ 

 

   Бригадата се състои от Управление със седалище в София и от поделения, 
чиято дислокация се определя от Министерството на транспорта и съобщенията, 
съгласувано с Министерството на народната отбрана. Личният състав е 2 200 
души. Комплектува се от офицери на действителна военна служба от МНО, от 
запасни офицери и граждански лица с подходяща квалификация и набор, 



подлежащи на редовна военна служба. Наборът – до 1 000 души се приема 
ежегодно от 1 до 31 януари и води занятия по военна и специална подготовка до 
три месеца по програми, утвърдени от Министерството на транспорта и 
съобщенията и Министерството на народната отбрана. 

   Със Заповед № 016/13.09.1965 г. на Министъра на транспорта и съобщенията 
за командир на Бригадата е назначен полковник инж. Никола Жеков, началник на 
щаба – подполковник инж. Георги Каракехайов, заместник-началник на щаба – 
майор Григор Цеков и помощник-началник на щаба по учебната част майор Генчо 
Трифонов. 

   От 24 септември 1965 година за заместник-командир по политическата част 
на бригадата е назначен подполковник Димитър Брезовски /Заповед № 
017/24.09.1965 г. на Министъра на транспорта и съобщенията/.  

   Назначаването на личния състав на Бригадата се извършва: за офицерите – 
от Министъра на транспорта и съобщенията, по предложение на началника на 
Управлението на строителството по транспорта и съобщенията /УСТС/, за 
свръхсрочнослужещия състав и военните служители – от командира на Бригадата. 

 

КОМАНДВАНЕ НА БРИГАДАТА ЗА ЖЕЛЕЗОПЪТНО И СВЪРЗОЧНО 
СТРОИТЕЛСТВО 

/към 8 октомври 1965 година/ 

 

1. Полковник инженер Никола Димитров Жеков – командир; 

2. Подполковник инж. Георги Христов Каракехайов – началник на щаба; 

3. Подполковник Димитър Ценов Брезовски – заместник-командир по 
политическата част; 

4. Подполковник инж. Тодор Атанасов Чалъков – заместник-командир по 
строителството /главен инженер/; 

5. Подполковник Цветан Йорданов Кръстанов – заместник-командир по 
техническата част; 

6. Подполковник Ангел Велков Петков – заместник-командир по тила; 

7. Иван Захариев Златев – юрисконсулт. 

 

  Със Заповед № 0022/05.10.1965 година на Министъра на транспорта и 
съобщенията Управлението и поделенията на Бригадата се дислоцират в сгради и 
райони, както следва: 

 

   а/ Управлението на Бригадата – гр. София, ул. „Клокотница“ № 29; 



  б/ Първи батальон – гр. София, блок № 10 и района зад блок № 63 на аерогара 
София; 

в/ Втори батальон – гр. Пловдив, сградите и района на временно селище на 
оловно-цинковия завод; 

   г/ Трети батальон – с. Щръклево, Русенско, казармени сгради в района на 
летището; 

   д/ Автомашинна база – гр. Горна Оряховица, казармени сгради в района 
срещу Държавни захарни заводи, заедно с железопътния клон. 

 

   За командири на батальони са назначени: 

 

- Майор Иванчо Каменов – София; 

- Подполковник Сава Паров – Пловдив; 

- Майор Илия Табаков – Горна Оряховица; 

- Подполковник Спас Серафимов – с. Щръклево. 

/Заповеди на министъра на транспорта и съобщенията с №№ 0027/26.10.1965 г.; 
048/06.11.1965 г.; 04/01.02.1966 г./ 

 

През месец ноември 1966 година със Заповеди с №№ 039//05.11.1966 г. и 
040/25.11.1966 г. на Министъра на транспорта и съобщенията за командири на 
Първи и Трети батальони са назначени подполк. Трифон Трифонов и подполк. 
Стоил Стоилов. По-късно, през 1969 година със Заповед № 0229/31.10.1969 г. във 
Варна се сформира още едно железопътно поделение /полк/ с командир подполк. 
инж. Славчо Стамболийски. 

 

   Железопътните строителни поделения се състоят от четири самостоятелни 
роти – жп строителна, мостова, кабелна и техническа и комендантски взвод, а за 
автомашината база – от две роти /строителна и механизирана/ и ремонтно-
техническа работилница.  

   В условията на поделението ротата има силно изразена и ярко подчертана 
самостоятелност. Тя обикновено се намира на десетки или стотици километри от 
ръководещия щаб. Има свой строителен обект и план. Главно в нейните рамки се 
провеждат мероприятията по организацията и изпълнението на строителната и 
учебната програма и за създаване на благоприятна обстановка за най-широко 
разгръщане на съревнованието. Всичко това я определя като безспорен център на 
строителната, учебната и възпитателната работа. 

 



   През последното тримесечие на 1965 година излизат редица документи и 
заповеди по кадрови въпроси, по дислокацията на поделенията и попълнението с 
личен състав. 

 

   От м. април 1966 година полковник инж. Никола Жеков преминава на друга 
работа и подполковник инж. Георги Каракехайов е назначен за временно 
изпълняващ /ВРИД/ командир на Бригадата. Това продължава до м. септември 
1966 година, когато със Заповед № 035/22.09.1966 г. на Министъра на транспорта 
и съобщенията за командир на Бригадата за железопътно и свързочно строителство 
е назначен полковник Иван Митрев, а подполковник инж. Георги Каракехайов - за 
началник на щаба. Престоят на полковник Иван Митрев, като командир на 
Бригадата е само няколко месеца.  

 

   Бригадата за железопътно и свързочно строителство, новосформираното 
учебно-експлоатационно поделение, Полувисшия железопътен институт и 
Учебния център влизат в организационната структура на новосформираното 
Специално управление на Министерството на транспорта. Негов началник със 
Заповед № 0025/16.04.1967 г. става командирът на Бригадата полковник Иван 
Митрев. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1967 година - командирът на Бригадата генерал-майор Иван Митрев 

 

   За командир на Бригадата за железопътно и свързочно строителство със 
Заповеди №№ 030/18.04.1967 г. и 078/25.07.1967 г. на министъра на транспорта и 
съобщенията са назначени подполковник инж. Георги Каракехайов - за командир 
и подполковник Иван Филипов – за началник на щаба. 



   Първите строителни обекти, на които работят поделенията на 
новосформираната Бригада през 1966 година са: нормалната жп линия Генерал 
Тодоров – Петрич; удвояване на железопътните линии Темелково /Батановци/ - 
Радомир и Зимница – Карнобат; преустройството на жп възел Карнобат; специален 
обект „234“; изместване на т. т. кабел МОК – „Медет“; IV-ти участък на жп линията 
Калотина – Станянци; Нареченски бани; ДМЗ „Н. Вапцаров“- жп линия Плевен; 
ДЦЗ Вл. Заимов“-жп линия Плевен; коловози товарна гара Русе; 2-ри и 3-ти 
коловоз на жп гара Горна Оряховица; железопътна линия Червен бряг – Златна 
Панега; 5-ти коловоз на жп гара Стражица; ДМП „Огнеупорни глини“ – жп 
отклонение Плевен и нов изтеглителен коловоз на жп спирка Честово. 

   Участието в строителството на новата жп линия Червен бряг – Златна Панега 
през 1965 и 1966 година е първата среща с железопътен обект. 

   От 1 ноември 1965 година по настояване на началника на УСТС инж. Илия 
Бъчваров, на строителния обект са предоставени в помощ 400 войници /втора 
година на службата/ от Министерството на народната отбрана. Настанени са в 
училищна сграда в гр. Луковит. Използват се като обща работна ръка, тъй като 
нямат никаква подготовка в железопътното строителство. Работи се предимно на 
задание с изпълнение на отделни видове ръчна работа: оформяне на изкопи и 
насипи; канавки; политура: разнасяне на жп релси и траверси; приготвяне на бетон; 
добив на строителни материали и др. 

     Подполковник инж. Георги Каракехайов: „…Често посещавах обекта 
заедно с командира на Бригадата полковник инж. Никола Жеков и подполковник 
Димитър Брезовски. Тук за първи път приложихме акордния метод на работа. 
Войниците не искаха заплащане, а домашен отпуск и ние по този начин 
удовлетворявахме техните желания.  

   За въвеждане на акордния метод много ни помогна техническия 
ръководител на обекта, който е мой съученик от железопътното училище - 
Тодор Алипиев. По късно той премина на работа при нас като офицер...“    

   Железопътното отклонение Червен бряг – Златна Панега е построено, за да 
се създаде жп връзка с новопостроения циментов завод в Златна Панега. 

   Проектирането на линията е извършено от „Транспроект“ през 1962 година 
по задание на ДСО „Циментова промишленост“. Проучени са два варианта, 
единият от който предвижда връзка с централната жп линия София – Варна в гара 
Червен бряг, а другият - през гара Роман. Приема се първият, който отговаря на 
най-изгодните технико-икономически показатели, въпреки че е на по-голямо 
разстояние. Отклонението е с дължина 33,6 км и с минимален радиус на кривите 
300 м. 

   Откриването и въвеждането в експлоатация на жп линията става в края на м. 
октомври 1966 година. 



   Със специален влак от София за тържеството в жп гара Червен бряг пристига 
председателя на Министерския съвет Тодор Живков, председателя на Бюрото на 
Народното събрание академик Сава Гановски, министъра на транспорта и 
съобщенията Марин Вачков, министъра на строежите Марин Грашнов, министъра 
на вътрешната търговия Пеко Таков, и др. официални лица. Присъстват и ВРИД 
командира на Бригадата подполк. инж. Герги Каракехайов, офицери от щаба, 
командири на поделения. 

 

   Подполковник инж. Георги Каракехайов си спомня:  

   „..март 1966 година Товарен влак дерайлира на гара Побит камък – страна 
София. На мястото пристигаме заедно с генералния директор на БДЖ – Славчо 
Драгомиров. Картината е покъртителна! Много вагони смачкани, нанизани едни 
в други, други на купчина и само няколко на релсите. Пристигат първи работници 
от поддръжката и извадиха двама загинали спирачи. Вдигнах по тревога 
батальона във Враждебна с командир майор Иванчо Каменов. Бойците вземат 
активно участие както при разчистването, така и при възстановяването на 
железния път...“  

 

  Началото на 1966  година В близост до българо-югославската граница, край 
село Станянци, усилено се работи за пускане в експлоатация на открит рудник. Тук 
общото количество лигнитни въглища /с най-добри показатели в Софийския минен 
басейн/, гарантират експлоатация над 20 години, при годишно производство 1,4 
млн. тона. А от построяването на железопътна линия до рудника зависи 
експлоатацията на въглищните пластове. Инвеститор на обекта е Министерството 
на енергетиката и горивата. Трасето на новата железопътна линия с дължина 16 
км, минимален радиус на кривите 250 м. и максимален наклон 10 на хиляда 
преминава през скален масив край село Станянци.  

  Тя е обявена за национален строителен обект и свирката на първия локомотив 
преминал през нея, трябва да проехти през месец октомври 1966 година. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Възпроизвеждане на масов взрив на жп гара Станянци – 1966 г. 

 

   Изпълнението на строително-монтажните работи в IV-ти участък на жп 
линията е възложено на поделението с командири подполковник Спас Серафимов, 
майор Илия Табаков, от наскоро сформираната Бригада за железопътно и 
свързочно строителство. 

   Подполковник инж. Георги Каракехайов поема на личен отчет 
строителството на обекта. Той много добре знае „цената“ на изпълнението на тази 
задача. През месец май 1966 година на среща със строителите на обекта той 
заявява: 

   „...Другари бойци, Вие сте първите пионери у нас, като воини на 
железопътните поделения. Ще минат години и ехото на локомотивната свирка, 
повтаряно от „станянските“ сипеи и чукари, ще напомня за вашата войнишка 
песен, за вашата дързост и труд, че вие положихте стоманения път до рудник 
Станянци....“ 

 

На строителен обект „IV-ти участък от жп линията Калотина Станянци“, за 
9 месеца железопътните воини извършват значителен обем и разнообразни 
строително-монтажни работи на стойност 662 000 лева.  

 

   След успешното изпълнение на този обект, с активното участие на 
командира на Бригадата и неговия екип от командването, се случват важни 
събития. 



   Изменено е Постановление № 38 на Министерския съвет, с което Бригадата 
излиза от структурите на УСТС и става самостоятелна военно-строителна 
организация на собствена стопанска сметка. Личният принос на подполковник 
инж. Георги Каракехайов за това е безспорен. Със срочното и качествено 
изпълнение на поставените задачи по строителството на железопътната линия 
Калотина – Станянци, с проявения такт, дипломатичност, професионализъм и 
аргументираност при отстояване на своите позиции, той успява да убеди 
министъра на транспорта и съобщенията Марин Вачков, заместник-министъра 
Никола Коларов и началника на отдел „Специален“ Вълко Вълков в правотата на 
това свое предложение. 

 

   Подполковник инж. Георги Каракехайов: 

  „...Изменението на Постановлението не бе плод само на моето голямо желание 
и настойчивост, а основно на командирите и войниците от Трети батальон и 
автомашинната база, на онези офицери от Управлението на Бригадата, които 
дадоха всичко от себе си, за да покажат на какво сме способни като строители. 
Това бяха полковниците Кръстан Кръстанов, Симеон Симеонов, Ангел Петков, 
майор инж. Любен Георгиев, капитан инж. Наум Наумов, капитан Мосес 
Паникян, ст. лейтенантите инж. Георги Симеонов, инж. Йордан Николов, 
полковник Христо Матеев, подполковник Димитър Брезовски, подполковник 
Гервази Сотиров, майор Трайчо Лазаров и др.  

   Строителството на обекта „IV-ти участък на жп линията Калотина – 
Станянци“ показа, че трябва да се промени Постановление № 38 на 
Министерския съвет. Този акт аз го оценявам по значимост почти равностоен 
на Указ № 564. Ако не беше това, щяхме да имаме войски подобни на тези, 
каквито в далечното минало бяха трудова повинност...“ 

 

    В началото на 1967 година по инициатива на полковник /по-късно генерал-
лейтенант/ Иван Митрев и подполковник инж. Георги Каракехайов излиза 
Постановление № 2/20.01.1967 година на Министерския съвет, с което личния 
състав на Бригадата се увеличава на 2 300 души, а самостоятелните железопътни 
батальони се реорганизират в полкове. /Заповед № 02/14.01.1967 година на 
Министъра на транспорта и съобщенията/. 

 

   Благодарение на активната подкрепа на полковник инж. Никола Жеков, 
подполковник инж. Георги Каракехайов, подполк. Димитър Брезовски и подполк. 
Гервази Сотиров на 1 юни 1966  година излиза първи брой на вестник 



„Железопътен воин“ – информационен орган на Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство. На първа страница е отпечатано приветствието на 
министъра на транспорта и съобщенията Марин Вачков, в което е отбелязано: 

 

   „.....Пожелавам на вестник „Железопътен воин“ достойна служба за прослава 
на бойното знаме на Бригадата, непрекъснато да спомага за повишаване на 
войсковата и специалната подготовка на воините, да разкрива многообразието 
и наситения с трудови подвизи живот на личния състав, със силата и блясъка на 
родната реч ярко да пресъздава картината на строителството на 
железопътните линии в нашата родина....“  

 

Със съдействието на генерал-майор Иван Митрев и командира на Бригадата 
са установени и първите международни контакти със сродни организации от други 
страни. През март 1967 година в България пристига началника на Железопътните 
войски на Съветския съюз /Русия/ - генерал-полковник П. Кабанов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1967 година- Началникът на жп войски на СССР генерал-полковник Кабанов на 
посещение в под. 52400 – Русе. 

 

   По късно гостуват и началника на Чехословашките железопътни войски – 
полковник В. Чихак и началника на щаба на Съветските железопътни войски – 
генерал-лейтенант А Жижилашвили. 

   В началото на 1966 година поделенията от Бригадата започват 
строителството на „Нормалната железопътна линия Генерал Тодоров – Петрич“ 



/до този момент е била теснолинейна/ и „Удвояването на железопътните линии 
Темелково /Батановци/ - Радомир и Зимница – Карнобат“ и др. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерал-лейтенант А. Жижилашвили и генерал-майор Иван Митрев сред 
воини от Железопътни войски 

 

Нормалната железопътна линия Генерал Тодоров – Петрич. Ето какво си 
спомня за нейното строителство подполковник инж. Георги Каракехайов: 

 „......Строителството започна през април 1966 година Изпълнението и 
възложихме на ротата с командир майор Кирил Плашев от Първи батальон в 
София и командирите на взводове младши лейтенантите Иван Деянов, Д. Иванов, 
Николай Вукадинов и техниците на ротата мл. лейтенант Георги Харамлийски и 
мл. лейтенант Русчо Качамаков. 

   Изпълнението на земните работи бе задача на автомашинната база с 
командир майор Илия Табаков и ЗКТЧ майор Иван Кушев. Най-тясното място се 
оказа построяването на моста на река Струма на км 0+804 км. На този мост за 
опорите му трябваше с набивач „УР-1200“ да се набиват 168 бр. 12-метрови 
железобетонни пилоти....За връхна конструкция на моста беше използвана 
системата „Рот Вагнер“. За първи път се налагаше Бригадата да монтира 
такава система.... Едновременно се работеше и на моста на река Струмешница, 
където сериозни успехи постигаше взвода на мл. лейтенант Николай Вукадинов. 
На моста на река Езерница, работеше взвода на мл. лейтенант Иван Деянов. Той 
също беше изграден с конструкцията „Рот Вагнер“ /два отвора по 36 метра/. 

  Героизъм проявиха и воините строители на майор Кирил Плашев! 
Построеният от тях мост на река Струма е два пъти и половина по-голям от 
този на река Езерница. Неговата дължина е 180 метра /пет отвора по 36 м./. 



Най-големият построен такъв мост до този момент в България. Обектът беше 
построен 15 месеца предсрочно, плод на усилията на целия личен състав на 
ротата. Най-голяма заслуга за това има майор Кирил Плашев. Той умееше да 
сплотява и мобилизира воинските колективи. Хвала на такива офицери-
командири!!!....“  

 

   През 1969 година беше построено ново приемно здание на гара Петрич. На 
него е поставена и до днешния ден стои мраморна плоча с надпис:  

„Гарата е построена през 1969  година от жп поделение 52200 в чест на 
юбилейната 25-годишнина от социалистическата революция в НРБ“ 

   На 6 ноември 1969 година в редовна експлоатация е пусната 12-
километровата железопътна линия Генерал Тодоров – Петрич. 

   През месец май 2005 година генерал-майор инж. Георги Каракехайов 
посещава гр. Петрич и жп гарата. Спира се пред паметната плоча и си казва: 

„...Колко такива плочи поставиха поделенията на Бригадата. Трудно е да 
изброя обектите, които построиха нашите бойци и офицери, тези мъже със 
стоманени сърца, които рядко милваха малките си дечица и младите си жени. 
Обектите ни бяха все далече, разпръснати из всички краища на Родината. Но 
линията за Петрич ще запомня завинаги! Откриването на гарата. Що народ 
беше дошъл и каква радост бликаше от очите на хората...“ 

   

Строителните обекти на Бригадата са пръснати по всички краища на 
България. Всяка година железопътните строители изпитват огромни трудности по 
своето битово устройване. За да бъде то ускорено и да се подобрят условията на 
живот, по заповед на командира на Бригадата, през 1967 година конструктивно-
проектантския отдел започва разработка на широко мащабна програма, 
представляваща новост за железопътното строителство у нас. Нейната основна 
идея е да се ограничи до минимум временното битово строителство, като се 
премине към битови железопътни вагони и пътни фургони, комплектовани за 
нуждите на едно подразделение. 

   Лагерите „на колела“ през 1967 година слизат от чертожните дъски на 
проектантите, придобиват плът в заводите и поемат към обектите. Първите десет 
двуосни “F” вагона са преустроени в жилищни спални и предадени на 
разположение на воините от обекта „Златарица – Елена“. До края на 1967 година в 
ЛВЗ „Васил Коларов“ – Русе са произведени и оборудвани още 10 бр. такива 
вагони. 

   Монтажни метални канцеларии от винкел и ламарина с топлинна изолация 
по стените, пода и тавана – това е новост, която се появява на обектите през 1967 



и 1968 години. Метални сводови складове за цимент, изработени от винкел и 
отпадъчна ламарина, се монтират край новостроящите се съоръжения и сгради. 

   Наред с упоритата работа по предсрочното завършване и предаване за 
експлоатация на пусковите обекти и строителството на нови битови и 
административно-стопански сгради, в чест на 2-та годишнина от създаването на 
Бригадата, завършва и първия етап от строителството на почивната станция 
/бунгала и административна сграда/ край устието на река Камчия на Черно море. 
Станцията е проектирана и построена от колектив от инженери, техници и тилови 
работници от Бригадата и част от личния състав на поделението с командир 
полковник Стоил Стоилов.  

   Тя разполага с добре обзаведен хранителен и административен блок и 
самостоятелни бунгала, в които могат да почиват около 60 човека на смяна. След 
приключване на строителството този брой се удвоява. Прекрасното съчетание на 
слънце, море и гора и битовите удобства създават добри условия за укрепване 
здравето на почиващите. 

Удвояването на железопътния участък от гара Темелково /Батановци/ до гара 
Радомир започва през м. март 1966 година Изпълнението на строително-
монтажните работи е възложено на подразделението на ст. лейтенант Станчо 
Ташев. Заповяданият срок за пускане в експлоатация на удвоения участък е до 31 
декември 1967  година. Личния състав на подразделението, поема обещание той да 
бъде съкратен и предсрочно да започнат работа на втория етап на обекта – 
удвояване на участъка Перник – Темелково /Батановци/. 

   Удвояването на железопътната линия има своите „тесни места“. Това са 
хващането на основите на железопътния мост на км 41+866 и изливането на бетона 
над основите на устоя и стълба на мост на км 45+810. 

  Командирът на Бригадата разказва: 

„...Посещавах редовно обекта и разговарях с командира на ротата ст. 
лейтенант Станчо Ташев и командирите на взводове ст. лейтенант Николай 
Гогев, мл. лейтенант Николай Вукадинов и ст. лейтенант Владимир Михайлов. С 
лейтенантите Георги Харамлийски, Цветан Лозанов и Митко Младенов 
обсъждахме какво още трябва да се направи, за да се ускори строителството...“ 

   За седемстотинте мирни дни и нощи са построени 7 км. железен път, три 
моста, 9 бр. водостока, 6 бр. прелеза, 6 бр. битови и стопански сгради и др. 
съоръжения. 

  Стегнатите, изпънати редици на строителите трепват, когато началникът на 
Специално управление полковник Иван Митрев прочита Указ на Президиума на 
Народното събрание. С него се удостояват с ордени и медали 21 офицери, 
старшини, войници, работници и служители от Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство по случай предсрочното завършване на националния 



обект „Удвояване на жп линията Темелково /Батановци/ - Радомир“. Сред 
наградените са подполковник инж. Георги Каракехайов – произведен предсрочно 
в звание „полковник инженер“, подполковник Димитър Брезовски, подполковник 
инж. Любен Георгиев, полковник Трифон Трифонов, капитан Тодор Алипиев, ст. 
лейтенантите Станчо Ташев, Николай Гогев и др. 

   Воините от поделенията на Бригадата не само строят железопътни и 
съобщителни линии, обучават се и се подготвят за строителство на нови и 
възстановяване на стари жп линии и съоръжения. Те решават и други сложни и 
отговорни задачи в интерес на икономиката и отбраната на страната. При най-
тежки условия успешно полагат кабела за захранване на телевизионната станция 
на връх Ботев. Денонощно работят за предсрочно изпълнение на правителствената 
задача на обекта „Кабелизация Варна – Дружба“.  Прокопават кабелни линии през 
най-труднодостъпните участъци в планините Родопи и Стара планина. 

   На 24 декември 1969 година воините от подразделенията на майорите 
Стефан Монов и Любен Ваклев от поделението с командир подполковник Сава 
Паров предават една година предсрочно за експлоатация 35-километровата двойна 
железопътна линия Зимница – Карнобат и преустройството на гара Карнобат. 
Пропускателната способност на линията се увеличава повече от два пъти /от 28 
чифта влака на 60/. Положени са 5645 тона релси, 92 400 бр. траверси, 2100 тона 
скрепен материал и над 1 млн. куб. метра баласт. Построени са 37 бр. малки и 4 бр. 
големи съоръжения. Изляти са 4 700 куб.м. бетон и са построени 16 жилищни и 
служебни сгради. 

   С Указ № 1702/1969 г. на Президиума на Народното събрание полковник 
инж. Георги Каракехайов е награден с орден „Червено знаме на труда“, други 60 
военнослужещи, служители и работници с по-малки отличия. 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

Полковник инж. Каракехайов сред наградените през 1969 година 



 

   За изпълнение на тези сериозни задачи и постигане на по-високи резултати 
по бойната и специална подготовка, командира на Бригадата обръща сериозно 
внимание на организирането и провеждането на непрекъснат учебен процес през 
производствения период /Заповед № 0150/16.10.1968 г. на Министъра на 
транспорта/ 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Построяване на временен жп мост с конструкция „СРП-25“ на река 
Росица при жп гара Михалци-Стамболово 

 

Поставената от него цел – всеки обект - полигон за обучение на бойците и 
командирите започва да се осъществява на много места. Завършек на даден етап 
от подготовката на воините и подразделенията са тактико-специалните учения. Те 
са важно средство за достигане на висока бойна готовност на железопътните 
поделения и за подготовката им за изпълнение на поставените задачи за мирно и 
военно време.         

   През пролетта на 1967 година поделенията с командири подполковник Сава 
Паров и майор Илия Табаков започват строителството на 15-километровата нова 
железопътна линия Златарица – Елена. Тя е сложно инженерно-техническо 
съоръжение, преминаващо през силно пресечен терен. Налага се да се извършват 
големи насипи и изкопи. Да се изградят високи бетонови подпорни стени на 7-те 
моста на река Златаришка. Земните и скалните видове работи се ръководят от 



офицерите Васил Свилков, Любомир Радев и Тодор Божанов, а железния път и 
изкуствените съоръжения – от майор инж. Тодор Домузов, капитан Петър Бешков 
и капитан Рад Пенелов. 

 

Командирът на Бригадата полковник инж. Георги Каракехайов много често 
е на обекта. Заедно с командирите на поделения подполковник Сава Паров и майор 
Илия Табаков, командирите на подразделения и техническите ръководители 
провежда оперативни съвещания. За едно такова разказва командира на Бригадата: 

„...Редица видове дейности при строителството на мостовете, 
подпорните стени, полагането на железния път и др. провеждахме под формата 
на учебно-практически занятия. След провеждането на едно такова занятие се 
случи следното: събрах офицерите и техническите ръководители, за да ги 
почерпя в ханчето „Боаза“ и изкажа благодарността си. В приятна обстановка 
капитан инж. Наум Наумов сподели „под секрет“ с мен, че честите 
командировки, май нещо са „съгрешили“ със съпругата си и ще имат второ дете. 
Ако е момиче, щели да я кръстят Елена – на името на обекта „виновник“. И 
наистина втората дъщеря на капитан инж. Наумов носи това име....“  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Жп гара Елена. 

 Приемно здание и коловозно развитие построени от железопътните воини 

 

   На 4 септември 1974 година три месеца предсрочно железопътната линия 
Златарица – Елена е въведена в редовна експлоатация. На тържеството, в което 
взема участие заместник-председателя на Министерския съвет Живко Живков, 



подполковник Сава Паров прави равносметка в цифри за изминалите строителни 
години. 

   Построени са 47 бр. жп съоръжения /мостове, надлези, подлези/; 1500 
линейни метра подпорни бетонови стени; 4700 куб.м. каменни облицовки; 6700 
куб. м. каменна зидария на подпорните стени; 40 000 куб.м. бетон; 1100 тона 
вложено арматурно желязо; 185 000 куб.м. скална маса; 200 000 куб.м. земна маса; 
капитални вложения: открит железен път на стойност 4 603 207 лева и гара Елена 
– 408 000 лева; 16 км открит железен път и гарови коловози. 

   Председателят на Окръжния народен съвет във Велико Търново Здравко 
Шалаверов прочита Указ на Държавния съвет за награждаване с ордени и медали 
строители на железопътната линия. За втори път полковник на инж. Георги 
Каракехайов е награден с орден „Червено знаме на труда“. 

   В началото на 1967 година на Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство е възложено построяването на железопътната линия Дулово – 
Силистра. Със Заповед на командира на Бригадата, изпълнението на тази задача е 
възложено на Трети полк за железопътно строителство в гр. Русе с командир 
полковник Стоил Стоилов и Автомашинната база в Горна Оряховица с командир 
майор Илия Табаков.  

Обемът на строително-монтажните работи включва: полагане на 45 км нов 
железен път; изграждане на нова жп гара Силистра; жп гара и прилежащи 
постройки в Алфатар; приемно здание на жп спирка Бръчма и две жилищни 
сгради; приемно здание в жп гара Цар Асен и два жилищни блока; приемна сграда 
на жп спирка Межден и др. 

   Изпълнението на това значително по обем строителство е възложено на 
подразделенията с командири капитан Димитър Батанов и майор Димо Димов. 

   Голяма част от служебното си време, командирът на Бригадата прекарва на 
този национален обект, придружен от офицерите инженери Георги Симеонов, 
Георги Русинов и геодезиста ст. лейтенант Христо Цветков. Ето какво разказва 
полковник инж. Каракехайов: 

„...Строителството на жп гара Силистра се извършваше от 
подразделението на майор Димо Димов. Тук получи и първото си „бойно 
кръщение“ главния му инженер ст. лейтенант Христин Христов. За 
изграждането на гарата беше необходима квалифицирана работна ръка. За 
набирането на такива майстори се зае лично командира на поделението 
полковник Стоил Стоилов. Помагаха му подполковник Симеон Симеонов и младия 
комсомолски работник ст. лейтенант Асен Йосифов.... 

   Приемното здание има „П-образен“ вид и стъпва на 800 бр. железобетонни 
колони. Има обособени постройки за – служебни помещения за персонала, 
пътническо с ресторант, чакалня за пътници, багажно отделение и товарна 



гара. Отделно се построи жилищен блок за гаровия персонал /12 бр. 
апартамента/...“ 

   2 септември 1974 година Влакът пристига и машиниста подава сигнал. 
Пристига на новата жп гара Силистра!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Построяване на жп линията Дулово – Силистра. Жп гара Силистра. 

 

Генерал-лейтенант Иван Митрев в словото си прави анализ на работата на 
Железопътни войски, на всички участници в строителството на новия гаров 
комплекс в Силистра и поздравява от името на Министъра на транспорта 
командирите, воините, работниците, майсторите и проектантите. 

   Посрещнат възторжено от присъстващите, реч произнася заместник-
председателя на Министерския съвет Пенчо Кубадински. Председателят на 
Окръжния народен съвет в Силистра прочита Указ на Държавния съвет за 
награждаване на първенците. За активна дейност в построяването на този 
национален обект полковник инж. Георги Каракехайов е награден с орден 
„Червено знаме на труда“ /трети орден/ 

   Достоен за уважение е приносът на командира на Бригадата полковник инж. 
Георги Каракехайов в организиране изпълнението на строителната програма и 
внедряване новостите на техническия прогрес в железопътното строителство. До 
края на 1967  година ремонтът на железния път се извършва ръчно от поделенията 
на Бригадата. Механизираното подновяване става само от базите на Ремонтно-
възстановителното предприятие /РВП/. Командирът на Бригадата не възприема 
това за нормално и прави всичко необходимо съединението да има база, подобна 
на тази в РВП. 



   През м. септември 1967 година заедно с генерал-лейтенант Иван Митрев, 
подполковник Димитър Брезовски и началника на отдел „Специален“ на 
министерството на финансите Н. Лилов, той посещава щаба на Съветските 
железопътни войски. В мостовата база /полигон/ в гр. Илино те се запознават с 
възможностите на железопътните машини и характеристиките на мостовите 
конструкции /РЕМ-500, СРП-23, СРП-27 и др./. 

   През 1969 година ръководството на министерството на транспорта възлага 
на Бригадата, изпълнението на друга голяма задача – капитален ремонт на 
железния път. По настояване на полковник инж. Георги Каракехайов и с активното 
съдействие на генерал-лейтенант Иван Митрев през 1969 и 1970 години, две от 
базите за капитален ремонт на железния път на РВП преминават в подчинение на 
командирите на Първи полк – София и Втори полк – Пловдив. 

   Командир на първата база е подполковник Борис Ленев с технически 
ръководител С. Рогачев, а на софийската – командир е майор Иван Г. Иванов и 
технически ръководител Васил Тодоров. 

   Второто тримесечие на 1968 година Бригадата изпълнява две нови дейности. 
Ето какво разказва по този повод нейния командир полковник инж. Георги 
Каракехайов: 

„...Първата е капитален ремонт на железопътната линия Върбаново – 
Габрово чрез ръчно подновяване. Воините и командния състав успешно се справят 
с тази нова за нас работа. Задачата е да се стигне до 150 метра на ден късане и 
подновяване на жп линия. 

   Втората задача е капитален ремонт чрез механизирано подновяване на 
участъка Марица – Свиленград. Тази дейност е първата по рода си в Бригадата. 
В усилено изграждане и обзавеждане е базата за механизирано подновяване. Тя е 
почти готова и в най-скоро време започва своята дейност. Трудностите са 
големи. Изисква се солидна организация на труда, спазване техниката за 
безопасност, стриктното изпълнение на приетата технология за извършване на 
отделните видове работи...“  

 

  На 23 септември 1970 година в салона на читалище „Валентин Андреев“/сега 
Борис III/ в София се събират железопътните воини, офицери и служители за да 
отбележат 5-та годишнина от създаването на Бригадата за железопътно и 
свързочно строителство. Гости на тържеството са министърът на транспорта 
Григор Стоичков, генерал-майор Иван Митрев, полковник Михаил Ралев, 
генералния директор на ДСО „БДЖ“ Диман Диманов, офицери от железопътните 
поделения. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слово на министър Григор Стоичков на честване 5-годишнината на  

жп бригадата -1970 г. 

 

   За 5-годишния път на Бригадата говори командирът полковник инж. Георги 
Каракехайов. Той отбелязва, че пътят на поделенията е белязан със стоманени 
нишки на над 200 км нови железопътни линии и коловози, подновени са други 320 
км, положени са 1615 км т. т. кабели. Построени са и предадени за експлоатация с 
много добро и отлично качество - 86 обекта, извършено е строителство за над 70 
млн. лева. 

   Гордост за бойците и командирите е построяването на такива сложни и 
трудни обекти като: железопътните линии Калотина – Станянци и Генерал 
Тодоров – Петрич; удвояване на жп линиите Карнобат – Черноград и Темелково 
/Батановци/ - Радомир; строителството на новите жп линии Златарица – Елена и 
Алфатар – Бръчма /Българка/; първия етап от строителството на новата маневрена 
гара „Дружба“ – Русе; прокопаването на скали и тресавища на железопътното 
отклонение Страшимирово – Разделна в пристанищен комплекс Варна-запад; жп 
линията до рудник Николичевци; подновяването на жп линиите Дупница – 
Сандански, Бригадир – Храбърско, Чирпан – Белозем, Марица – Свиленград, 
Върбаново – Габрово, Кесарево – Горна Оряховица; изграждане на казармени 
сгради в Русе и десетки други, които се предават предсрочно с много добро и 
отлично качество. 

Поделенията са носители на техническия прогрес в железопътното 
строителство... 

 



   Командирът на Бригадата разказва: 

„...През нощта на 30 срещу 31 март 1971 година придошлите води на река 
Чая подмиха устоите на железния мост при гара Катуница. В резултат на това 
преминаващият през нощта товарен влак разруши моста. В реката пропадат 
локомотивът и няколко вагона. Наложи се построяването на нов временен мост. 
Движението на влаковете бе прехвърлено през направлението Димитровград – 
Михайлово – Пловдив. Започнахме битката с буйните води на река Чая. С риск 
вкарахме в реката плаващата „Амфибия“ ЛК-500, тъй като дейността по 
набиването на пилоните се оказа на критичния път на изготвения мрежови 
график. За връхна конструкция се използваха елементите от мостовата желязна 
конструкция РЕМ-500, след разрешение от съответните органи. За 14 денонощия 
при трудни, рискови условия, временния мост беше построен. Общата му 
дължина е 125 метра. Изпитанието направихме с 1200-тонна товарна влакова 
композиция с въглища.....“  

 

И друг случай: 

„....Август 1971 година. Два дни вали проливен пороен дъжд. Залети са жп 
гарите Златна нива, Плиска и Каспичан. Поройната вода е прекъснала 
железопътните линии на няколко места в продължение на 7-8 километра. 
Вдигнах по тревога поделенията с командири полковник Стоил Стоилов и 
подполковник Петър Атанасов. Заминах с първия влак, като наредих на полковник 
Стоилов да ме чака с „газката“ на гара Шумен. На място първи се явиха бойците 
на майор Димо Димов с лейтенант Асен Йосифов. Войниците работеха 
денонощно. Първите усилия бяха насочени за възстановяване железния път на 
гарите Каспичан и Плиска. Заедно с железничарите от жп секциите, успяхме за 
две денонощия да възстановим влаковото движение по всички участъци. Голяма 
бе благодарността към нас от началника на Железопътно управление Горна 
Оряховица инженер Йосиф Смилов....“ 

 

   През 1969 и 1970 година Бригадата за железопътно и свързочно строителство 
заема първо място в съревнованието, организирано от Министерството на 
транспорта по рационализаторската дейност. От м. март 1971  година в нея се 
провежда и конкурс-състезание „Млад рационализатор“ 

   От 1 септември 1971  година Специално управление при министерството на 
транспорта е с променено наименование – Управление железопътни войски 
/Заповед № 00162/01.09.1971 година на министъра на транспорта/. 

   В началото на 1972 година район „Транстрой“ – Бургас прави опит да вземе 
за изпълнение обект „Сухо пристанище“ – Бургас за нуждите на търговско 
сдружение „Тексим“. До договор обаче не се стига, защото условието на 



инвеститора е, обекта да се извърши за една година вместо за две. Директорът на 
„Тексим“ иска среща с полковник инж. Георги Каракехайов. На обекта командирът 
на Бригадата пристига с майор инж. Симеон Симеонов, подполковник Сава Паров 
и майор инж. Тодор Домузов. След оглед на място приемат да построят обекта и 
го изпълняват не за една година, а за 6 месеца. По нататък полковник инж. Георги 
Каракехайов разказва: 

„...Директорът Георги Найденов бе много доволен и даде голям прием. 
Вдигайки наздравица той каза: „Благодаря Ви много за това, което направихте. 
Вие сте отлични строители, шапка ви свалям, но още не сте търговци. За този 
обект трябваше да ми вземете не 1,5 млн. лева, а поне още половин милион отгоре. 
От бързото му построяване, аз ще спечеля много от това, че не ще давам 
дензагуби за неразтоварени кораби на пристанището....Затова 
траверсоподбивната машина „Пласер“, която закупих за построяването на 
обекта, Ви я подарявам. От утре тя е ваша. 

   Радостта ни беше много голяма. Бригадата вече имаше нова съвременна 
траверсоподбивна машина система „Пласер“...“ 

 

   Като голяма военно-строителна организация на Министерството на 
транспорта, Железопътната бригада участва активно в извършването на 
реконструкцията на железния път. През периода 1975 – 1980 година се предвижда 
тя да извърши капитален ремонт на железен път с дължина над 800 км и среден 
ремонт на железния път 650-700 км. В изпълнението на тези задачи командването 
на Бригадата насочва усилията си към експериментиране и внедряване на нова по-
прогресивна технология за капитален ремонт, позволяваща постигане на дневен 
напредък от 800 метра за „прозорец“ от 6 часа; изграждане на стационарни бази за 
капитален и среден ремонт на железния път и внедряване на по-съвършени 
технологии за извършване на строително-възстановителните работи. 

   Съществуващата технология за капитален ремонт на железния път е 
трудоемка и недостатъчно производителна. За изпълнение на операциите е 
необходим голям брой личен състав. Това поставя пред командването на Бригадата 
задачата да се търси нова по-високоефективна и производителна технология. 

 

През периода 1970-1972 година в Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство се извършват структурни промени. Създават се структурни звена – 
батальони за капитален и среден ремонт на железния път. 

Полковник инж. Георги Каракехайов е инициатор и заедно с офицери инженери от 
строителните отдели на Бригадата създават своя технология за капитален ремонт 
на железния път.  

 



Ето какво разказва той в тази връзка: 

„...Мисълта да имаме технология за капитален ремонт и ново 
строителство, каквато бях изучавал в Академията, не ме напускаше. В началото 
на 1973 година проведох среща с Леонид Висарионович Богданович - представител 
на съветските железници в нашето Министерство на транспорта. Помолих го 
да достави на Бригадата, документален филм за изпълнение на капитален 
ремонт в СССР. Той прие това и след десетина дни филма ни беше предоставен. 
Прожектирахме го в кино „Валентин Андреев“. Присъстваха офицери от 
управлението на Бригадата, командирите, главни инженери и заместниците по 
техническата част на полковете, командирите, главните инженери и ЗКТЧ на 
батальоните за капитален ремонт и технически ръководители. 

   Помолих генерал-лейтенант Иван Митрев да покани и министъра на 
транспорта Григор Стоичков и той да види филма. На него беше показан целият 
технологичен процес и самата последователност на изпълнение на отделните 
видове дейности. 

След прожекцията първият въпрос, който ми зададе Григор Стоичков бе, ако 
доставим тези машини, ние ще може ли да изпълняваме тези дейности. 
Отговорих му, че сме в 
състояние, тъй като имаме 
вече известен опит от 
извършения до сега капитален 
ремонт и на този етап са ни 
необходими поне два 
пътепоставача УК 25/18, по 
две машини ПРМ-1-ПГ и ТДГ-
1 и 20 броя хопер-дозатори. 

   В средата на 1973 
година със съдействието на 
министър Григор Стоичков 
получихме машини ПРМ и 
ТДГ, един пътепоставач УК 25/13,5 и 20 бр. хопер-дозатори...“  

 

През февруари 1973 година началникът на Управление Железопътни войски 
генерал-лейтенант Иван Митрев е назначен за заместник-министър на транспорта. 

   Със Заповед № 0187/31.07.1973 г. на Министъра на транспорта за началник 
на УЖВ е назначен полковник Киро Киров. 



 

   През месец юли 1973 година с Указ № 1808/24.07.1973 г. на Държавния съвет 
на НР България за министър на транспорта е назначен Васил Цанов. 

 

В началото на 1974 година, вече със съдействието на министър Васил Цанов 
в Железопътни войски са получават два броя пътепоставачи УК 25/18 и 10 бр. 
хопер-дозатори. Един се предоставя на база Казичене, а втория започва веднага да 
полага звена на жп път №1 за удвояване на железопътната линия Повеляново – 
Страшимирово. Това помага много пусковия срок да бъде спазен. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1974 година - генерал-майор Иван Митрев и полковник инж. Георги 
Каракехайов на обект Повеляново – Страшимирово 

 

   С внедряването на тази нова технология производителността на труда се 
повишава близо два пъти. С използването на пътепоставачите тип „Платов“ се 
извършва капитален ремонт до 700 метра железен път за „прозорец“ от 6 часа. Тя 
е технология и за ускорено строителство на нов железен път. Тези качества 
предопределят и нейното внедряване в Бригадата като технология за капитален 
ремонт и строителство на нов железен път. 

Тя е революция в железопътното строителство!!! 

 



   Според полковник инж. Георги Каракехайов: „Това е вторият значим успех 
след създаването на Бригадата и един по-висок етап в нейното развитие..“  

   До внасянето на новите машини и внедряването на технологията във всички 
подразделения за капитален ремонт, командването на Бригадата търси начини за 
повишаване ефективността и производителността на базите. Съкращава се времето 
на някои от процесите, извършващи се в „прозорец“, с цел да остане повече „чисто“ 
време за демонтаж, полагане и баластиране. След съгласуване с БДЖ се използват 
и по-големи „прозорци“ и др.  

   За железопътните линии и участъци, където железниците искат ремонта да 
се извърши в по-кратки срокове, се използват по две подразделения /бази/ за 
капитален ремонт. 

   За първи път две бази /Мездра и Дебелец/ се използват при ремонта на 
железния път в участъка Сашево/Петко Каравелово/ – Горна 
Манастирица/Борово/. 

   С усвояването и въвеждането на новата технология за подновяване на 
железния път, базите за капитален ремонт се оформят като механизирани 
железопътни подразделения с големи възможности в тази област. 

   С оглед провеждането на единна държавна политика в областта на 
транспорта и изграждане на нови форми на управление, Министерския съвет 
приема Постановление за утвърждаване на Национален транспортен комплекс. 
Той е качествено нова структурна единица в системата на социалното управление 
на НР България. 

   Националния транспортен комплекс започва да функционира от 1 януари 
1974 година. В тази връзка се провежда и национално съвещание по транспорта, в 
работата на което взема участие и полковник инж. Георги Каракехайов.  

В доклада министър Васил Цанов отделя достойно място на Железопътни 
войски. Дава положителна оценка на техния труд в борбата за повишаване на 
бойната, политическата и специална подготовка. Изтъква приноса на Бригадата за 
железопътно и свързочно строителство за предсрочното и навременно предаване с 
отлично и много добро качество на редица пускови обекти с важно стопанско 
значение. За това с Постановление № 25/26.03.1974 година на Министерския съвет, 
личния състав на Бригадата се увеличава с 800 военнослужещи. 

 

 

 



   Посочва, че младежите, които постъпват в поделенията физически и морално 
неукрепнали, излизат от тях обновени, възмъжали, закалени, приучени на труд и 
дисциплина, много от тях с професия. 

   За повишаване ефективността на материалното производство, Бюрото на 
Министерския съвет утвърждава Наредба за създаване на единна държавно-
обществена система за провеждане на преглед на обществената производителност 
на труда. 

   За командирът на Бригадата тази задача придобива изключителна важност 
поради необходимостта да се анализира строителната дейност и да се прецени как 
да се достигне максимално натоварване на строителните и железопътните машини, 
ефективното използване на суровините, материалите, енергията и горивата и 
рационалното използване на работната сила.  

   В резултат на широката разяснителна дейност с успех се прилага и акордната 
система на работа. 

   Разгръща се масово движение за икономия на суровини, материали, горива 
и енергия, като само за 1974 година ефектът се изчислява на 700 000 лева. Под 
девиза „Борбата за икономии – високо патриотично дело“ поделението с 
командир полковник Сава Паров, завоюва първо място в Пловдивски окръг и става 
носител на преходното знаме и грамота на Окръжния народен съвет и 
Изпълнителното бюро на Българските професионални съюзи в Пловдив. 

   През м. септември 1974 година воините от поделението с командир 
полковник Михаил Михайлов и главен инженер ст. лейтенант инж. Атанас 
Атанасов, заедно със СО „Транстрой“ и други предават за експлоатация 
преустройството на железопътния възел и централна жп гара София. На 
тържествения митинг присъства председателя на Държавния съвет Тодор Живков, 
който открива гарата. 

   В Указа на Държавния съвет за отличилите се ръководители и строители се 
вижда и името на полковник инж. Георги Каракехайов, който е награден с орден 
„Народна република България“ – втора степен.  

   За качествено и предсрочно изпълнение на задачите при строителството на 
новата гара София, както и за постигане на високи икономически резултати при 
изграждането и на други обекти, Първи полк за железопътно и свързочно 
строителство с командир полковник Михаил Михайлов е обявен за поделение – 
първенец в съревнованието за 1974 година. 

   За обучението на личния състав от особено значение е фактът, че то се 
извършва с изпълнението на реалната строителна програма, а не само по учебен 
план. Железопътните линии Дулово – Силистра, Златарица – Елена, удвояването и 
електрификацията на участъка Айтос – Дружба и др. се превръщат в един огромен 
учебен полигон. 



   В сравнение с периода 1966-1970 година, през 1971-1974 година Бригадата 
изпълнява двойно повече по обем строително-монтажни работи. Работи се на 198 
строителни обекта. Всички пускови обекти завършват в срок и предсрочно, като с 
много-добро и отлично качество са предадени 167 обекта. 

   За развитие, реконструкция и модернизация на железопътния транспорт са 
изразходвани 869 млн. лева – 343 млн. лв. през периода 1966-1970 година и 526 
млн. лв. през 1971-1975 година Инвестициите през периода 1966-1975 година 
нарастват чувствително, главно във връзка със започналата комплексна техническа 
реконструкция на материално-техническата база на транспорта. 

   В резултат на това по данни на Статистическия годишник на НРБ от 1981 
година за десет години /1966-1975/ железопътната мрежа на страната нараства с 
510 км /от 5745 км през 1966 г. на 6255 км. за 1975 г./. От тях Бригадата за 
железопътно и свързочно строителство предава над 400 км нови жп линии и гарови 
коловози, което представлява 78% от построената за този период железопътна 
мрежа. За същият период са удвоени 142 км жп линии, от които дело на Бригадата 
са 48%. 

   Бригадата построява 23 бр. жп моста с обща дължина над 500 метра, 
извършва капитален и среден ремонт на над 1 000 км железен път, полага 3 627 км 
телефонни и кабелни линии, или общо предава на народното стопанство 244 бр. 
строителни обекта на стойност 180 млн. лева – железопътните линии Червен бряг 
– Златна Панега, Генерал Тодоров – Петрич, Дулово – Силистра, Златарица – 
Елена, удвояването на железопътните линии – Темелково /Батановци/ - Радомир; 
Зимница – Карнобат – Айтос; Повеляново – Страшимирово; коловозното развитие 
на пристанище Варна-запад; нова маневрена гара Русе; коловозно развитие на 
централна гара София; контейнерен жп терминал София и много други. 

   Годините, през които съществува Бригадата показват, че тя е високо 
ефективно строително съединение с интензивен път на развитие. През 1974  година 
е изпълнен 7,5 пъти по-голям обем от този на началната 1966 година, а печалбата 
е увеличена 10,5 пъти. В сравнение с 1972 година обемът за 1974  година 
представлява 124%, а печалбата – 138% или с 14 пункта повече. Тези темпове на 
нарастване на печалбата са резултат на прилагането на нови технологии, 
максимално използване на механизацията и другите производствени фондове и 
ефективна организация при изпълнение на строителството. 

   Над 300 офицери, сержанти, войници, работници и служители са наградени 
с високи правителствени отличия. За всички тези постижения безспорен е 
приносът и на командира на Бригадата за железопътно и свързочно строителство - 
полковник инж. Георги Каракехайов. 

   Нуждата от модерен железопътен транспорт и съвременни автомагистрали 
налагат промени в структурата и задачите на Железопътните войски, които следва 



да се превърнат в много по-мощна в строително отношение войскова организация, 
в челен отряд за обновление на транспортните комуникации. 

   В тази връзка излиза и Указ № 147/10.1974 година на Държавния съвет и 
Постановление № 3/20.01.1975 година на Министерския съвет. 

 

   В Постановлението на Министерския съвет е записано:  

„...Железопътни войски се реорганизират във Войски на министерството 
на транспорта с основни задачи: строителство на железни пътища и 
автомагистрали; подготовка на необходимите кадри за развръщане на 
военновременните формирования на Министерството на народната отбрана и 
Министерството на транспорта...“  

   Комплектуването на Войските завършва през 1975 година, като лимита на 
личния състав е 7 100 срочнослужещи. Увеличението с 3000 души се осигурява от 
Строителни войски и БНА – по 1500 души. 

   На Войските на министерството на транспорта /ВМТ/ е утвърдена следната 
структура: командване, железопътни строителни поделения, пътностроителни 
поделения, механизирани поделения, учебни и експлоатационни поделения и 
Полувисш железопътен институт. 

   С Указ № 2576/1974 г. на Държавния съвет, обявен в Заповед № 
0211/25.11.1974 г. на Министъра на транспорта, за началник на Войските на 
министерството на транспорта е назначен генерал-майор Митю Рашков Кисьов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Началникът на Войските на министерството на транспорта 

 генерал-майор Митю Кисьов – 1974 година 



 

   От ноември 1974 година до януари 1975 година със Заповеди №№ 
0209/16.11.1974 г. и 01/06.01.1975 г. на Министъра на транспорта са назначени и 
заместник-началниците на Войските: 

 

- Началник на щаба – полковник инж. Младен Гаврилов Младенов; 

- Заместник-началник по политическата част, той и началник на политотдела 
– полковник Стоян Петков Сейменов; 

- Заместник-началник по строителството /главен инженер/ - полковник инж. 
Георги Христов Каракехайов; 

- Заместник-началник по механизацията, автотранспорта и началник отдел 
„Механизация и автотранспорт“ – подполковник инж. Спиридон Димитров 
Спиридонов; 

- Заместник-началник по икономическите въпроси – полковник Петър Иванов 
Маджаров. 

-  

  За ВРИД командир на Бригадата за железопътно и свързочно строителство е 
назначен полковник Иван Симеонов Филипов, а за ЗКПЧ, той и началник на 
политотдела – полковник Гервази Стойнев Сотиров. 

   Назначено е и командването на новосформираната пътно-строителна 
бригада и пътно-строителен полк към нея. 

   До края на 1975 година приключва и реорганизацията на Войските на 
министерството на транспорта. Премахва се полковата структура в Бригадата за 
железопътно и свързочно строителство и чрез развръщане на нови батальони се 
формират бригади с батальонна организация както следва: 

    а/ Първа железопътна строителна бригада с щаб в София 

Създава се на основата на Първи жп полк, батальона за механизирано подновяване 
на железния път-нова технология от 4-ти железопътен полк, един автомашинен 
батальон и един железопътен строителен батальон. 

    б/ Втора железопътна строителна бригада с щаб в Пловдив 

Формира се на основата на Втори жп полк и развръща един железопътен 
строителен батальон на основата на батальона „СЦБ“, по един нов железопътен 
строителен и автомобилен батальон.  

    в/ Трета железопътна строителна бригада с щаб в Горна Оряховица 

Създава се на основата на Трети и Четвърти железопътни строителни полкове, 
автомашинния полк и развръща един нов батальона за среден ремонт, един 
строителен батальон и автомашинен батальон. 



    г/ Пътно- строителна бригада с щаб в София 

Разгръща се на основата на дотогава съществуващия пътно-строителен полк на 
автомагистрала „Тракия“ и чрез формиране на два пътно-мостови и един 
механизиран батальон на автомагистрала „Хемус“ 

    д/ Учебно-експлоатационна бригада с щаб в Горна Оряховица 

Разгръща се на основата на експлоатационния полк и учебен център, като формира 
учебно-технически батальон за подготовка на механизатори за нуждите на 
Войските. 

 

За командири на бригадите са назначени полковник Гервази Сотиров, 
полковник инж. Григор Цеков, полковник Илия Табаков, полковник Димо 
Георгиев и полковник инж. Йордан Драганчев. 

   Така с нова структура и обновен команден състав ВМТ приключват 1975 
година и започват новата учебна и производствена 1976 година. 

   В командването на Войските за направление строителство в подчинение на 
полковник инж. Георги Каракехайов има четири отдела: 

- Отдел „Организация и изпълнение на строителството /ОРС/ с началник - 
полковник инж. Любен Георгиев; 

- Отдел „Технически“ с началник – полковник инж. Тодор Чалъков; 

- Отдел „Конструкторско-проектантски“ с началник – подполковник инж. 
Георги Русинов; 

- Отдел „Технически прогрес“ с началник – подполковник инж. Георги 
Симеонов.  

   Строителната програма включва: ново железопътно строителство; 
електрификация на жп линии; капитален ремонт на железния път; среден ремонт 
на железния път; автомагистрално строителство и собствено капитално 
строителство /жилища, казармени постройки, строителни бази, почивни станции и 
др./ 

   Основните задачи, които решава заместник-началника на ВМТ по 
строителството заедно със своите подчинени са обобщени до: планиране на 
строителната дейност, оказване контрол и помощ при изпълнение на 
строителството, анализ и отчет на изпълнението, техническа реконструкция, 
преустройство и модернизация на железния път и внедряване на нова технология 
за капитален ремонт. 

   Под ръководството на полковник инж. Георги Каракехайов и активното 
участие на началниците на отдели, служби и техните подчинени на много високо 
професионално ниво се изготвят годишните строителни и пускови програми, 
плановете по техническия прогрес и насрещните планове на съединенията. 



Главната цел на тази огромна по своите мащаби дейност е постигане на висока 
ефективност в строителството чрез внедряване на нови технологии за съкращаване 
срока на строителния процес и повишаване качеството на изпълнението. 

   Негова е заслугата за промяна в подхода по усъвършенстване на стила и 
методите на управление на строителното производство. 

   Традиция става приемането и обсъждането на строителните програми в 
началото на всяка година с активното участие на министъра на транспорта, 
началника на ВМТ и неговите заместници, офицери и служители от командването, 
командирите на съединения и техните заместници. 

Повишава се ефективността на оказваната конкретна помощ и контрол при 
изпълнение на строителството. Не е пресилено да се каже, че тази дейност заема 
най-голяма част от служебното време на полковник инж. Георги Каракехайов. 

   Непосредствено след създаването им, на Войските е възложено изпълнение 
на автомагистрално строителство. На автомагистрала „Хемус“ /А-2/ - пътния 
участък от тунела на река Ечемишка – до разклона за гр. Правец. Малко по-късно 
такава задача е поставена и на автомагистрала „Тракия“ /А-1/- участъка Ихтиман 
– Мирово. 

   Строителството на участъка от автомагистрала „Хемус“ /А-2/ е възложено на 
Първа пътно-механизирана бригада с командир полковник инж. Йордан 
Драганчев. През мразовития месец януари 1975 година започва изграждането на 
войскови лагер в терен край Ботевград. На този участък, освен пътното трасе се 
изгражда и подлез и шосеен път, свързващ Ботевград с автомагистралата. 
Упоритост и всеотдайност в работата проявяват полковниците инженери Йордан 
Драганчев, Тодор Мутафчиев и подполковник Георги Коцев. 

 

Полковник инж. Георги Каракехайов: 

„...Всяка седмица за изпълнение на строителството на нашия и на 
съседните участъци се провеждаше оперативка под ръководството на 
началника Главно управление на пътищата инж. Стамен Г. Стаменов. На 
оперативката присъствахме с командира на бригадата. Често с началника на 
ВМТ посещавахме обекта. Понякога с нас идваше и министър Васил Цанов. 
Изоставаше строителството на участъка Ихтиман – Мирово от 
автомагистрала „Тракия“, основно по причина на недостатъчен личен състав. 
Затова със Заповед № 010/19.01.1977 година на Министъра на транспорта се 
сформира нова Втора механизирана пътно-строителна бригада /под.54200/...“ 

 

   В състава на командването влизат: командир – полковник Михаил 
Михайлов, началник щаб – полковник Христо Касалийски, ЗКПЧ, той и началник 
на политотдела – полковник Костадин Костадинов, ЗКС – полковник инж. Тодор 



Мутафчиев, ЗКТЧ – подполковник Тодор Иванчев и ЗКТ – полковник Иван Г. 
Иванов. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31 май 1974 година -Откриване района на Школата за високо спортно 
майсторство „Локомотив“ 

 

Отговорностите и задачите на главния инженер на ВМТ продължават да 
нарастват. Наред с новото автомагистрално строителство и това, което 
продължават да изпълняват в железопътното, на Войските е поставена задача да 
участват в изграждането на големия национален обект „Фериботен комплекс 
Варна – Иличовск“. Строително-монтажните работи изпълняват поделенията с 
командири полковниците Илия Табаков, Георги Алексиев и Петър Атанасов. 

   Полковник инж. Георги Каракехайов придружаван от офицерите инженери 
Любен Георгиев, Рашко Иванов, Петър Захаринов и др. често посещават този 
огромен строителен обект. Почти винаги са на най-трудните участъци – 
отводнителните /дренажните/ дейности на земното платно, изграждането на 
локомотивното депо и монтажа на сложните съоръжения, моста на река 
Провадийска и др. 

   Обектът се намира на Варненското езеро с пряк излаз на Черно море, близо 
до гр. Белослав и жп гара Синдел. Войниците първоначално извършват 



преустройство на старата гара Разделна, от където се отклонява жп линия за 
фериботния комплекс. Впоследствие извършват коловозно развитие на 
разпределителния парк, значителен обем земни работи в труден район, 
строителство на голям жп мост на река Провадийска, локомотивно стопанство, 
компресорна станция и служебна сграда. 

   За 19 месеца воините от Войските на министерството на транспорта 
построяват 25 км железен път. Извършват над 1,2 млн. куб. м. изкопни и насипни 
работи, насипват 80 000 куб. м. чакъл.  

   Не случайно в приветствието към българския народ за новата 1979 година 
председателя на Държавния съвет Тодор Живков отправя и благодарствени думи 
специално към Войските на министерството на транспорта за това, което вършат. 
При тържественото откриване на комплекса на 14 ноември 1978 година с ордени и 
медали от ВМТ са наградени 18 офицери, 1 технически ръководител и 4 работника, 
взели активно участие в изграждането на обекта. 

   Срочното и качествено изпълнение на строителството от ВМТ подсказва на 
държавните ни ръководители, че тези Войски са в състояние да изпълняват не само 
задачи на Министерството на транспорта, но и на други такива. Затова през 1977 
година излиза Решение № 41/18.04.1977 г. на Бюрото на Министерския съвет, в 
което се казва: 

   „За усъвършенстване организацията по комплексното изграждане и 
експлоатация на електропреносните и електроразпределителните мрежи в 
страната, стабилизиране на работната сила във въгледобива и минното 
строителство, полкът на Строителни войски, работещ в откритите рудници СМЕК 
„Марица изток“ от 1 април 1977 година преминава с личния си състав 1750 войника 
и останалия специален състав, имуществото и техника към Войските на 
министерството на транспорта“  

 

   Лимитът на войнишкия състав на ВМТ се увеличава с 1750 души. 

 

   Задачите на строителното направление в Управлението на Войските и лично 
на главния инженер, още повече нарастват. В СМЕК „Марица изток“, Войските 
поемат изпълнението на строително-монтажните работи по изместването, 
поддържането и основния ремонт на железопътните линии в рудника. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1978 година - Среща на командването на ВМТ с личния състав на  

Първа пътна бригада 

 

   При посещенията си на този обект началника на ВМТ и главния инженер 
търсят начини за механизиране изпълнението на някои дейности, с цел премахване 
на тежкия и непривлекателен труд на войниците /най-вече ръчния/. Постигат го 
като реорганизират полка в бригада и вкарват в експлоатация високо 
производителни машини, с които се изпълняват подобни задачи по жп линии на 
СО „БДЖ“. Създават много добри взаимоотношения между ръководството на 
СМЕК „Марица изток“ и съединението с командир майор инж. Пламен Кисьов. 

   С активното участие на полковник, по-късно генерал-майор инж. Георги 
Каракехайов се изгражда стройна система за набиране на редовна и точна 
информация на всички равнища от управлението на строителното производство. 
Организира се действен технически контрол, обхващащ всички звена на 
технологичния процес и се повишава взискателността за осигуряване на бързо, 
оперативно и делово решаване на възникналите въпроси. 

   За непосредствено следене и наблюдение на строителната дейност на 
съединенията, изпълняващи най-трудните задачи, главният инженер на Войските 
определя офицери, които нарича „направленци“. Такива са офицерите инженери 



Йордан Бр. Николов, Кирил Кирилов, Рашко Иванов, Иван Велев, Петър 
Захаринов, Георги Харамлийски и др. 

   Всеки понеделник с началниците на отдели и „направленците“ провежда 
съвещание, на което се отчита изпълнението на задачите и се поставят следващите. 
За постоянен контрол и следене дейността на батальоните за капитален и среден 
ремонт на железния път се създава диспечерска служба. 

   При контролът по изпълнение на строителството особено внимание се 
обръща на неговото качество. За целта в Управлението на ВМТ е създадена 
централна лаборатория с ръководител инж. Цветана Драгостинова и по-малки 
лаборатории в съединенията. В тях се водят дневници за извършените наблюдения 
и контрол на големите обекти. 

   За по-добра съгласуваност и координация между отделните направления и 
служби, участващи в изпълнението на строителната програма в Управлението на 
ВМТ се създава Технико-икономически съвет /ТИС/ с главна задача търсене на 
способи, начини и форми за постигане на по-висока ефективност и по-високо 
качество в изпълнение на строителството. 

 

   Анализът на развитието на железопътния транспорт и Войските на 
министерството на транспорта през периода 1976-1980 година позволява да се 
направят няколко основни извода: 

   Първо: За Националния транспортен комплекс този период е един от най-
успешните. Въведени са два пъти повече основни производствени фондове в 
сравнение с периода 1971-1975 година 

  В края на 1980 година дължината на двойните железопътни линии достига 
12,3 % от експлоатационната дължина на железопътната мрежа срещу 6,2 % през 
1975 година. Дължината на електрифицираните линии достига 34,4 % от 
експлоатационната дължина при 30,9 % през 1975 година, а дължината на гаровите 
коловози спрямо железопътната мрежа на страната -33,1% при 31,4 % през 1975 
година Тези съществени изменения са резултат на активната съзидателна дейност 
на Войските на министерството на транспорта. 

 

   Второ: За Войските това са годините на тяхното изграждане и укрепване. В 
края на 1976 година завършва организационно-структурното изграждане на ВМТ, 
формирани са основните производствени и войскови звена. Само няколко години 
след създаването си Войските излизат на челно място в Националния транспортен 
комплекс по рентабилност и средногодишен ръст на икономическото развитие. 
Красноречиво доказателство е обстоятелството, че те първи в системата на 
Министерството на транспорта изпълняват плана си за периода 1976 – 1980 година 
със сто дни предсрочно по всички показатели, а по някои като производителност 



на труда и рентабилност – с половин година предсрочно. От предадените за 1976 
година 44 пускови обекта 68% са с отлично качество, 30 % с много добро и само 2 
% с добро. През 1977 година- 82 % от предадените обекти са с отлично и много 
добро качество и 18 % с добро. 

   На 30 ноември 1980 година Войските изпълняват петгодишния план по 
всички основни натурални и качествени икономически показатели. 

   Осъществено е строителство със собствени сили за 279 млн. лева, като са 
пуснати в експлоатация 105 км двойни жп линии /211 км единични/ и 18 км 
автомагистрали. Извършен е капитален ремонт на 991 км и среден на 645 км жп 
линии на обща стойност 120 млн. лева. Предадени са за експлоатация 
железопътните линии Реселец – Червен бряг – Плевен; Мездра – Струпец; Малка 
поляна – Българово; Стара Загора – Михайлово; разпределителна гара Стара 
Загора; Козаревец – Джулюница; железопътните линии в СМЕК „Марица изток“; 
фериботния комплекс „Варна – Иличовск“ и др. 

 

   През месец януари 1980 година командването на Войските извършва кадрови 
промени в направлението по строителството, ръководено от главния инженер на 
ВМТ. Със Заповеди №№ ОК-011/31.03.1980 г., 016/11.07.1980 г. и 027/20.10.1980 
г. на Министъра на транспорта, за заместник-главни инженери на ВМТ са 
назначени: полковник инж. Тодор Чалъков – по подновяване на железния път и 
полковник инж. Григор Цеков – по железопътното строителство. 

   За началници на отдели са назначени: подполковник инж. Йордан Николов 
– отдел „Оперативно ръководство на строителството“/ОРС/; полковник Тодор 
Алипиев – отдел „Технически“; полковник инж. Георги К. Георгиев – отдел 
„Капитално строителство, машини и съоръжения“; полковник Димитър Димитров 
– отдел „Труд работна заплата и научна организация на труда“/ТРЗ и НОТ/. 

   Главната задача, която министърът на транспорта Васил Цанов поставя пред 
Войските е:  

„Транспортни войски трябва да работят 99% на удвояване на железния 
път, реконструкцията и модернизацията и в автомагистралното строителство, 
за да решават стратегическия проблем за развитието на жп транспорта...“ 

 

   Тя се изпълнява в три основни направления – удвояване и електрификация 
на железопътните линии; реконструкция на железния път при капитален ремонт и 
техническо превъоръжаване на Войските на министерството на транспорта. 

 

   Ето какво разказва по този въпрос главния инженер на Войските: 



„...Задачите по капиталният ремонт изпълнявахме и по рано, когато бях 
командир на Бригадата за железопътно и свързочно строителство, но тогава 
темповете бяха по-малки с механизацията, която използвахме при пресяването и 
уплътняването на баластовата призма. Необходима бе промяна. За 
усъвършенстването на тази технология спомогна посещението, което 
направихме с началника на ВМТ генерал Митю Кисьов в Съветския съюз на 
техните Железопътни войски и Министерство на транспорта.  

   На полигоните на Железопътните войски и звеносбoръчната база в гр. 
Армавир /Краснодарския край/, присъствахме при изпълнението на всички видове 
технологични процеси. Генерал Кисьов се убеди, че пътепоставач УК-25/18 е 
незаменим като производствена машина, както при капиталния ремонт, така и 
при новото жп строителство, но баластопресевните и баластоуплътнителните 
машини не могат да бъдат използвани у нас.  

   Завръщайки се от това посещение, той взема решение, което бе подкрепено 
от мен и заместник-началника по механизацията полковник инж. Спиридон 
Спиридонов: „такива машини трябва да се вземат западно производство“. С 
полковник инж. Спиридонов присъствахме на изложението на австрийската 
фирма „Пласер-Тойлер“ за баластоподбивни машини, проведено на железопътна 
гара край Будапеща – Унгария. Показано ни бе и действието на траверсоподбивна 
машина „Пласер“. Благодарение на настойчивостта на генерал-майор Митю 
Кисьов и с помощта на министър Васил Цанов се осъществи внос на „Пласер 
Тойлер-06“, по-късно и на „Пласер Тойлер-07“, на „Пласер Долматик-08“, за да 
се стигне до четвърто поколение на такива машини. Помощта на министър 
Васил Цанов бе голяма и за доставката на баластопресевната машина 
„Паганели“- италианско производство и „Матиса С-330“ – швейцарско 
производство. Тези баластопресевни и баластоподбивни машини са с висока 
производителност. Всяка една от тях заменя дневния ръчен труд на 350-400 
работника /войника/. При наличността на такива високопроизводителни машини 
пред мен и инженерите офицери, жп строители стоеше въпросът как най-
ефективно да се използват. Извършвахме наблюдение за определяне на 
оптималния състав за всеки един процес. В „прозорец“ от 4,5-5 часа, 
извършвахме капитален ремонт на 500 м железен път. Някои бази достигаха до 
рекордни постижения – 600 м и повече. 

   За големите нужди на железниците за изпълнение на този вид дейност, във 
Войските създадохме 5 бр. звеносборъчни бази в гарите Мездра, Казичене, Безмер, 
Одърне и Разделна. Всяка от тях извършваше годишно от 40 до 70 км капитален 
ремонт. 

   Успяхме да създадем наша съвременна нова технология за капитален 
ремонт и ново железопътно строителство, което определено е една техническа 



революция в това строителство. С тази технология увеличихме 
производителността на труда повече от 2,5 пъти....“ 

 

   През 1979 година започва удвояването и електрификацията на 

железопътната линия София – Пловдив. Извършва се от Войските на 

министерството на транспорта и строителни организации на „Трансстрой“. На 

Войските е възложен за изпълнение най-трудния участък Мирово – Белово, в който 

се изграждат 8 бр. моста, много водостоци, подпорни стени и др. Строителните 

работи се изпълняват от военнослужещи и работници от поделенията с командири 

полковник Михаил Михайлов /по-късно майор инж. Атанас Атанасов/ и полковник 

Димо Георгиев. 

   На този обект полковник инж. Георги Каракехайов, придружаван от 

полковниците инж. Спиридон Спиридонов, инж. Любен Георгиев, Георги Коцев и 

др. редовно провежда седмични оперативки с командирите на бригади, главните 

инженери и командирите на батальони. По графиците анализира изпълнението, 

оценява това, което е направено и къде да се насочат усилията. Лично той 

преговаря с директора на завода за железобетонни траверси в гр. Свищов – инж. 

Христо Дафинов за производството на тежките железобетонни елементи за двата 

железопътни моста по жп линията. За ритмичното им доставяне до обекта /греди, 

ригели, косинети, колони/ съгласува „прозорците“ с началника на дирекция 

„Движение“ на ДСО „БДЖ“ – инж. Атанас Тонев. 

 

   Високите постижения на Войските са едно от основанията през м. септември 

1981 година на началника на ВМТ генерал-майор Митю Кисьов да му бъде 

присвоено званието „генерал-лейтенант“, а на полковник инж. Георги Каракехайов 

– званието „генерал-майор“. 

 

 



 

 

 

 

 

 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерал-майор инж. Георги Каракехайов – 1981 година 

 

   През същата година е открита новата административна сграда на Войските 
на министерството на транспорта. 

   На 15 декември 1983 година удвояването и електрификацията на 
железопътната линия София – Пловдив е въведена в експлоатация и открита от 
председателя на Министерския съвет Гриша Филипов. Тази железопътна 
магистрала повишава сигурността и безопасността на движение на влаковете, 
предоставя възможност в равнинните участъци без криви, скоростта да достигне 
130 км/час и съкращава времепътуването с близо половин час. 

   Заместник-министърът на транспорта и генерален директор на СО „БДЖ“ 
Стоил Фердов, прочита Указ на Държавния съвет за награждаване на строители, 
проектанти, инвеститори и работници от експлоатацията, участвали активно в 
изграждането на обекта. 



   Генерал-майор инж. Георги Каракехайов е награден с най-високото 
държавно отличие орден „Георги Димитров“. Други 17 военнослужещи от ВМТ са 
наградени с по-малки държавни отличия, а четири – министъра на транспорта 
удостоява със званието „Отличник на Министерството на транспорта“ 

   През 1976 година започва удвояването и електрификацията на 
железопътната магистрала София – Горна Оряховица – Варна. Това се налага 
поради изчерпаната пропускателна способност и завишения пътнически и товарен 
трафик. Много железопътни участъци са със сравнително ниски технически 
параметри, наклони до 25 на хиляда и малки радиуси на кривите /до 300 м/. 
Скоростта в тези участъци е само 60-65 км/час. 

   Войските на министерството на транспорта изпълняват най-трудните 
железопътни участъци от линията, а именно: Мездра – Червен бряг – Плевен; 
Горна Оряховица – Стражица – Попово – Търговище – Шумен и Повеляново – 
Белослав – Страшимирово. 

   Строително-монтажните работи извършват воините от поделенията с 
командири полковник Петър Иванов, полковник инж. Йордан Драганчев, 
полковник Илия Табаков, полковник Димо Георгиев, подполковник инж. Димитър 
Живков, подполковник инж. Божидар Григоров и майор Желязко Петров. Само на 
двойната железопътна отсечка Мездра – Червен бряг са построени 11 бр. нови 
средни и големи мостове и нови жп гари Карлуково, Роман и Червен бряг. 

 

 

 

 

 

 

 

Министърът на транспорта Васил Цанов на посещение  

на жп участъка Мездра – Червен бряг – 1980 година 



Генерал-майор инж. Георги Каракехайов си спомня: 

„..През 1976  година личния състав на поделението с командир подполковник 
Христо Георгиев и главен инженер капитан Георги Георгиев от съединението с 
командир полковник Петър Иванов, главен инженер подполковник инж. Наум 
Наумов и ЗКТЧ майор Вишко Иванов започват удвояването на железопътния 
участък Червен бряг – Хумата. За изпълнението на големия насип след гара 
Червен бряг- страна Хумата, денонощна бе работата на сондьорите на 
„Маркова могила“. Създадена бе много добра организация за изграждането на 
този скален насип от командира на батальона майор инж. Йордан Аврамов. 

   На съседният участък Хумата – Телиш работеха воините от поделението 
с командир капитан инж. Христин Христов и главен инженер ст. лейтенант Боян 
Карачоров от Трета бригада с командир Илия Табаков и главен инженер 
полковник инж. Иван Падалски. Капитан инж. Христин Христов с личния състав 
на поделението изпълни сложна технология по преустройството на гара Хумата 
– страна Телиш, тъй като от там жп линията преминава по ново трасе. 

При изпълнението на тези задачи, почти заедно бяхме с началника на 
Войските генерал-майор Митю Кисьов и заместник-началника по механизацията 
полковник инж. Спиридон Спиридонов...“ 

 

Генерал-майор инж. Каракехайов показва на министъра на транспорта Васил 
Цанов къде ще бъде построен жп тунела до гара Карлуково 



 В участъка на Първа железопътна бригада за изправяне на трасето на 
железопътната линия преди жп спирка Радовене, се налага коритото на реката да 
се измести. С тази корекция и с новите мостове, железния път между Мездра и 
Червен бряг се съкращава с близо 5 км и скоростта на влаковете се увеличава от 
60-70 км/час на 110 -120 км/час. 

   Изграждането на тунела до жп гара Карлуково в местността „Струпаница“ 
се извършва под постоянно наблюдение на главния инженер на ВМТ и инженери 
от управление „Строително производство“, тъй като това е първият тунел, 
построен у нас за осъществяване на двойно железопътно движение. 

   При изпълнението на задачата - удвояването и електрификацията на 
железопътния участък Горна Оряховица – Дралфа, най-трудните дейности 
изпълняват воините от съединението с командир полковник Илия Табаков. По 
предложение на генерал-майор инж. Георги Каракехайов, междугарието Стражица 
– Асеново се възлага на поделението с командир капитан инж. Стойчо Дойчев, част 
от съединението с командир полковник Димо Георгиев. Воините и командирите от 
това поделение, нееднократно са доказвали, че на тях може да се разчита, когато 
трябва да се спази пусков срок. 

   Без да се съобразява само със задълженията си като главен инженер на 
Войските, генерал-майор инж. Георги Каракехайов изпълнява и задачата 
„направленец“ към съединението на полковник Илия Табаков, който изпълнява 
най-трудните операции по изграждането на жп трасето. Почти половината от 
служебното си време в помощ на строителството, отделят и главния инженер на 
бригадата подполковник инж. Михаил Карамаринов, подполковник инж. Стефан 
Василев, подполковник Илия Илиев, подполковник Валентин Митев, майор Пенчо 
Козарев, майор Бранко Балев и др. 

 

   Генерал-майор инж. Георги Каракехайов: 

   „...Изгради се нова голяма жп гара Попово с чакалня с подово покритие 
венецианска и римска мозайка, ресторант, багажно помещение и др. Цивилните 
майстори специалисти – зидари, мазачи, фаянсаджии, мозайкаджии, 
водопроводчици и др., бяха от село/сега град/ Опака, набрани от командира на 
бригадата полковник Илия Табаков, който почти постоянно беше на обекта. 

   Много голяма бе и помощта на главния инженер на бригадата подполковник 
инж. Михаил Карамаринов. Той беше винаги там, където е необходим. 

   При тези чести посещения постоянно бях в движение по целия обект. С мен 
идваше и майор инженер Кирил Кирилов. Останали са в паметта ми големите 
обеми изпълнени видове дейности: земни и скални работи над 1,8 млн.куб.м.; горно 
строене 45 км; 6 бр. железопътни мостове и 4 бр. надлези; 15 бр. водостоци; над 
20 бр. напорни водопресичания; нови гари Дралфа и Попово. 



   Бидейки в тази полоса, посещавах и изпълнението на другите междугария 
до гара Търговище и Шумен. В Търговище командира на бригадата капитан 
Желязко Петров бе наел служебен апартамент, за да можем да нощуваме и 
почиваме там с генерал-лейтенант Митю Кисьов, който също много често 
идваше на тези обекти. 

   При посещението на министър Васил Цанов на гара Дралфа от видяната 
добра организация на строителството, той предсрочно повиши в звание „Майор“ 
капитан Желязко Петров. Това още повече ентусиазира този изпълнителен и 
всеотдаен в работата млад командир. През 1985 година удвояването до гара 
Търговище беше завършено. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1985 година- Показно занятие пред членовете на Колегиума на 

 министерството на транспорта  

 

   През 1985 година най-големият обект на ВМТ е железопътния участък 
Търговище – Шумен, изпълняван от войсковите колективи от съединението с 
командир подполковник инж. Димитър Живков, след него майор Желязко Петров 
и главен инженер подполковник инж. Петко Петков и ЗКТЧ полковник Любомир 
Радев. 

Аз често посещавах строителството и на този участък, защото оценявах, 
че той ще реши срока за пуска на двойната и електрифицирана жп магистрала 
София – Горна Оряховица – Варна. И успяхме!...“ 



Голям е приносът на генерал-майор Георги Каракехайов и за достойното 
представяне на Войските на министерството на транспорта пред чуждестранните 
делегации, които посещават строителните обекти. По негово предложение и 
ръководство се уточняват тези обекти, на които се прави показа, като детайлно се 
отработва какво точно ще се покаже и заедно с офицерите от управление 
„Строително производство“, оказва конкретна помощ на място на командванията 
на съединенията и батальонните ръководства.  

   През м. юни 1978  година министърът на отбраната армейски генерал Добри 
Джуров, придружен от министъра на транспорта Васил Цанов, генералния 
директор на СО „БДЖ“ инж. Йосиф Смилов, началника на Генералния щаб на БА 
генерал-полковник Атанас Семерджиев и др. генерали и офицери от МНО, 
посещават Войските и се запознават с практическите действия по осъществяване 
на капитален ремонт на железен път по нова технология, удвояване и 
електрификация на железопътни линии и дейност на мостови железопътен 
батальон при строителството на временен жп мост на река Росица до гара 
Михалци-Стамболово /мостова конструкция СРП-23/. Армейски генерал Добри 
Джуров доволен от видяното, дава висока оценка за работата на Войските на 
министерството на транспорта. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Делегация на Съветските железопътни войски, водена от началника им 
генерал-полковник Алексей Крюков посещава строителния участък  

Ихтиман - Мирово от автомагистрала А-1 „Тракия“, наблюдава и 
строителните дейности от удвояването и електрификацията на железопътния 

участък Михайлово – Стара Загора. 



   Най-голямото събитие за Войските и изпитание за тогава полковник инж. 
Георги Каракехайов, е посещението на председателя на Държавния съвет Тодор 
Живков на 29 април 1980 година, придружаван от много държавни ръководители, 
министъра на транспорта и други официални лица от Националния транспортен 
комплекс. 

   Пътувайки със специален влак от жп гара София до гара Ясен, със спиране 
на много места, където се осъществява строителство, генерал-майор Митю Кисьов 
и полковник инж. Георги Каракехайов показват на официалните лица сътворените 
дела от воините-строители – нови двойни и електрифицирани жп участъци, 
мостове и др. жп съоръжения. 

   На жп спирка „Синьо бърдо“ влакът спира. Командирът на Първа 
железопътна бригада полковник инж. Йордан Драганчев, докладва на 
председателя на Държавния съвет, че участъка до гара Струпец ще бъде завършен 
преди определения срок. На „вишката“ се очертава картината на строителния 
процес. Багери, самосвали, кранове, тежки булдозери „Катерпилар“ и сонди 
щурмуват големия масив „Синьо бърдо“, за да прокарат новото трасе на двойната 
железопътна линия. 

   На междугарието Ясен – Плевен-запад се трудят воините-строители от 
поделението с командир капитан инж. Софрон Софронов. На новият мост на река 
Вит работят воините под ръководството на ст. лейтенант инж. Върбан Ангелов. 

 

   В края на посещението във ВМТ, председателя на Държавния съвет 
възкликва:  

„...Напълни ми се сърцето от това, което видях при Вас....“ 

    

Главният инженер на Войските на министерството на транспорта разказва: 

 „...През м. февруари 1984 година връхната конструкция и бреговите опори 
на моста в кв. „Аспарухово“ -Варна, бяха напълно разрушени от преминаващ 
извънгабаритен кораб през канала. Нито една строителна организация не се 
съгласи бързо да го възстанови. Предлагаха се срокове не по-малко от 3-4 месеца. 
Допустимо ли бе обаче за железничарите за такъв дълъг период да бъде 
изолирана индустриалната зона на гр. Варна? Началникът на Войските на 
министерството на транспорта генерал-лейтенант Митю Кисьов прие да 
изпълни възстановяването на моста. Възложи на мен и на полковник Генчо 
Трифонов да организираме изпълнението на задачата. Беше студен 2-ри 
февруари. Духаше силен вятър от към морето. Нямаше време за чакане. Не ще 
описвам вълненията ни от поетата голяма отговорност, нито трудностите, 
които преодоляхме. Но Войските успяха и отново доказаха на какво са способни. 
Новият временен мост бе построен за 11 денонощия. При преминаването на 



първия влак по моста присъстваха много граждани на гр. Варна. Бяха дошли да 
се убедят лично, че чудото се е случило! И се питам, може ли сега някоя 
строителна организация да изпълни подобна задача, с това качество и в такива 
срокове…“ 

 

Друг случай: „...През м. април 1985 година бе „изпуснат“ товарен влак с 
въглища в междугарието Вакарел – Побит камък. Отиваме на място с началника 
на железопътно управление – София инж. Стамен Стаменов – по-късно 
министър на транспорта. Дерайлирал беше локомотива и няколко вагона след 
него, а други 4-ри – извън релсовия път. Трябваше да вземем решение, колкото се 
може по-рано да възстановим движението на влаковете в този участък. 
Оценяваме, че за 4-рите вагона ще е необходимо много време, а няма и как 
повдигателно средство да подходи до тях – бяха до самия скат на дерето. Освен 
това бяха силно повредени и ставаха само за скрап. Съборихме ги в дерето и 
започнахме разчистване. През това време бях наредил незабавно в базата в 
Казичене да започне монтаж на нови звена, необходими за подмяна на разрушения 
път. За 24 часа влаковото движение беше възстановено...“   

 

   От анализът на развитието на железопътния транспорт и Войските на 
министерството на транспорта през периода 1981 – 1985 година могат да се 
направят следните изводи: 

 1. Развитието на железопътната мрежа се осъществява не на териториална, а 
на функционална основа – чрез удвояване на магистралните железопътни линии. 
В териториално-структурно отношение тя се характеризира с качествен скок 
главно чрез електрифицирането и удвояването на железопътните линии, които са 
в географския център на страната. Обединени, тези участъци образуват удвоен и 
електрифициран пръстен. 

   Решаващо значение за увеличаване на превозната способност на 
железопътния транспорт имат електрификацията и удвояването на основните 
железопътни направления. Към края на 1984 година са електрифицирани 2053 км 
железопътни линии – 48% от текущия път. Затваря се големия железопътен 
пръстен София – Горна Оряховица – Русе – Варна – Бургас – Стара Загора – 
Пловдив – София.  

Към 1985 година електрифицираните участъци представляват 50% от 
текущия път и обхващат около 75% от превозите. Дължината на удвоените 
железопътни линии към края на 1984 година е 823 км, а до края на 1985 година 
завършва удвояването на северната железопътна магистрала София – Горна 
Оряховица – Варна и започва удвояването на участъците Карнобат – Синдел, Стара 
Загора – Зимница, Русе – Русе-разпределителна и Перник – Темелково /Батановци/.  



Общо през периода 1981 – 1985 година се удвояват 400-450 километра. 

 

   Внедряват се нови автоматични устройства за осигуряване движението на 
влаковете – релейна полуавтоматична блокировка на 2800 км диспечерска 
централизация в участъка София – Карлово и МРЦ в гарите по основните 
железопътни направления. 

  Железният път се изгражда с релси тип 49 кг/м, железобетонни траверси, 
безнаставов път. Извършват се подобрения в план и профил, в резултат на което 
максималното осово натоварване достига до 22 тона, а допустимата скорост по 
редица отсечки е увеличена на 140-160 км/час. 

   Най-голям успех е пълната замяна на парната тяга с електрическа и дизелова 
за влаковата и маневрената дейност. През 1983 година 70,5% от превозите се 
осъществяват с електрическа тяга, 29,5% - с дизелова. Направено е известно 
обновление на пътническия и товарен вагонен парк със съвременни конструкции 
вагони. По механизиран начин се извършват около 67% от товаро-разтоварната 
работа. 

 

   2. В изпълнение на тези задачи достойно място и през 1981-1985 година 
заемат Войските на министерството на транспорта. Красноречиво доказателство за 
това е и оценката на заместник-министъра на транспорта и генерален директор на 
СО „БДЖ“ инж. Стоил Фердов: 

 

  „...ВМТ са ударен юмрук в реконструкцията и модернизацията на родния 
железопътен транспорт. Ако Националния транспортен комплекс и в частност 
СО „БДЖ“ успешно изпълняват поставените задачи, то е резултат на героичния 
труд на славните транспортни воини. Не може да си представим, а и няма да 
бъде справедливо да говорим за ускорен темп на развитие на железопътния 
транспорт, ако не бяха ВМТ. И добре че ги има....“ 

 

   Това което постигат Войските в края на 1985 година е връх в тяхното 
развитие, като специализирана военно-строителна организация! 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 Април 1983 година - със знамената на трудовата и воинската слава 

 

   През периода 1981 – 1985 година Войските се развиват по интензивен път, 
стабилно и динамично. Войските на министерството на транспорта изпълняват 
петгодишната си строителна програма /1980-1985 г./ 108,64% с три месеца 
предсрочно. Със собствени сили реализират над два пъти повече обем в сравнение 
с предходния 5-годишен период /1976-1980г./ 

   Създадена е надпланова продукция за 72,2 млн. лева и надпланова печалба 
за 28 млн. лева. Удвояват и електрифицират железопътните линии Мирово – 
Белово, Пловдив – Зимница и Дралфа – Шумен. Удвоени са 223 км и са 
електрифицирани над 400 км единична дължина железопътни линии – два пъти 
повече в сравнение с 1976-1980 г.; реконструираните и модернизирани линии са 
над 2670 км – повече от 1,8 пъти; построени са 20 км автомагистрали, 20 големи 
моста с дължина 1800 м; обекти със специално, битово и др. предназначение; 
преустроени са 45 жп гари и са изкопани над 25 млн. куб .м. земни и скални маси. 

   Към края на 1985 година основните показатели на петилетката са изпълнени 
- за чистата продукция – 126.2 %, а печалбата – 157 %. Обемът на строително-
монтажните работи със собствени сили достига над 576 млн. лева и е с 72 млн. лева 
повече от планирания. Въведени са в експлоатация основни фондове за 549366 хил 
.лева или 110,4 %. 

 

   3. Резултатите по техническия прогрес през петилетката не са случайни и 
единични, а стабилни и високи. При план за планово-икономически ефект за 
петилетката 8089 хил. лева, само до 1984 година ВМТ отчитат 14422 хил. лв. 



Войските изпълняват трите основни разчетни показатели по рационализаторската 
и изобретателската дейност: планово-икономически ефект /ПИЕ/ - 101 %, брой на 
предложителите – 117 % и брой на предложенията – 205. Възвръщаемостта на 
вложените средства в рационализаторската дейност във Войските е 2,5 пъти по 
голяма от средната за страната. От всеки лев разходи през 1985 година постъпват 
15,3 лева печалба. В сравнение с периода 1976 – 1980 година, през 5-годишния 
период до 1985 година е реализиран 2,03 пъти повече ефект – 12937 хил. лева. 

   През последните години и особено през година се разширява значително 
диапазонът на нови по-прогресивни и авангардни технологии не само в ремонта на 
железния път, но и за индустриализация на строителството. Изпълнението на 
мостовете, сградите и много други съоръжения става изключително със сглобяеми 
елементи. Това ускорява изграждането на железопътните мостове на река Искър в 
участъка Карлуково – Реселец – там само за 10 месеца се построяват 4 моста с обща 
дължина 460 метра. По-малките съоръжения се изпълняват без „мокри“ процеси и 
строителната площадка все повече се превръща в монтажна. 

   Повишават се грижите за качеството на строителството. Новост за Войските 
е внедрената технология за „контурното взривяване“, приложена с голям успех при 
изкопите в скалистите терени. Успешно се реализира разработената и 
актуализирана през 1984 година „Комплексна програма за повишаване качеството 
на строително-стопанската дейност“. Създадена е структура и система за контрол 
на качеството на СМР, която дава положителни резултати. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерал-майор Каракехайов с колектива първенец  

в рационализаторската дейност 



 

   През последните две години /1984 и 1985 г./, ВМТ предават всички пускови 
обекти с оценка на качеството 5,25. Подобрява се работата за по-нататъшното 
усъвършенстване приложението на икономическия подход и неговия механизъм. 
Прилагането на принципа на самоиздръжката издига отговорността на 
командирите за решаване на строителните проблеми с икономически средства. 
През този период се разработват и специфичните правила за приложение на 
бригадната организация и бригадната стопанска сметка в условията на Войските. 
В края на 1985 година във ВМТ функционират над 40 бригади. 

 

   4. Постигнатите резултати в интензификацията и ефективността на 
строителството са неразривно свързани с настъпилите положителни изменения в 
подхода, стила и методите на работа на началниците, командирите и инженерно-
техническите кадри от ВМТ, съединенията и частите. Трудолюбие, всеотдайност 
и висок професионализъм проявяват генералите, офицерите и служителите от 
щаба, управленията „Строителство“, „Транспорт и механизация“, отдел 
„Материално-техническо снабдяване“ и тила. Под ръководството на генералите 
инж. Младен Младенов, инж. Георги Каракехайов, инж. Спиридон Спиридонов, 
Щерю Щерев, Спас Джеджев, полковниците инж. Иван Ников, инж. Йордан 
Драганчев, инж. Григор Цеков, инж. Тодор Домузов, инж. Йордан Николов, инж. 
Георги Русинов, инж. Георги Симеонов, Пенчо Банков, Георги Коцев, Никола 
Костов, Михаил Михайлов, Петър Маджаров, Андрей Велчев, подполковниците 
инж. Кирил Кирилов, инж. Рашко Иванов, инж. Владимир Михайлов и др. се 
установява практиката офицерите и служителите повече време да са на най-
трудните обекти – там където се изпълнява пусковата програма. 

   С активната помощ и съдействие на полковник инж. Георги Каракехайов /по 
късно генерал-майор инж./ инженерите и техниците от всички нива не престават 
да предлагат нови идеи за усъвършенстване изпълнението на строителния процес, 
за по-ефективното използване на механизацията и воинския труд. Дават се нови 
рационализаторски предложения, съкращаващи сроковете за строителството и 
постигане на по-голям икономически ефект. Под непосредственото ръководство 
на главния инженер на Войските и активното участие на полковник инж. Георги 
Симеонов и подполковник инж. Владимир Михайлов се провеждат ежегодни 
срещи на рационализаторите, функционира клуб на младия рационализатор, 
движението за техническо и научно творчество на младежта /ТНТМ/и др. 

   Като началник на управление „Строително производство“ генерал-майор 
инж. Георги Каракехайов има решаваща роля за правилната и високоефективна 
организация на строителната дейност във Войските. Благодарение на неговия 
огромен опит, трудолюбие, висок професионализъм, всеотдайност и отлични 
организаторски способности през периода 1982 – 1985 година Войските се 



утвърждават като мощна и водеща военно-строителна организация, двигател на 
техническия прогрес в железопътното строителство. 

   През посочения по-горе период, те са постоянен носител на знамената на 
трудовата слава на Министерския съвет, НС на Отечествения фронт, ЦС на 
Българските професионални съюзи, Министерството на транспорта и ЦК на 
ДКМС. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

1983 година - Министърът на транспорта Васил Цанов връчва знаме на 
воинската и трудовата слава на началника на ВМТ 

генерал-лейтенант Митю Кисьов  

 

Министърът на транспорта връчва отличията на началника на Войските на 
министерството на транспорта генерал-лейтенант Митю Кисьов. Радост и възторг 
изпълват залата, когато на сцената заискряват копринените дипли на знамената. 

   В приветствието си към воините, работниците и служителите Васил Цанов 
заявява: 

„...Много знамена съм връчвал, но с особена радост дойдох на вашето 
тържество. Ако имаше, още с две знамена бих ви удостоил. Казвам това не в 
изблик на някакъв порив и ентусиазъм. Заслужихте ги с делата си. Вие изпълнихте 
това, което години наред е поставяно като задача пред транспорта. И ние сме 
горди, че България има такъв голям и силен строителен отряд, който успешно 



решава много от сложните и трудни въпроси на Националния транспортен 
комплекс – главно в областта на обновлението на неговата железопътна мрежа. 
Няма позиция в транспортното строителство, която нашите Войски да не 
могат да превземат. Те са винаги там, където е най-трудно, където другите не 
могат...“  

Държавния съвет на Народна република България награждава Войските на 
министерството на транспорта – комплексен първенец и за постигнати най-високи 
успехи през периода 1981 – 1985 година с орден „Народна република България“ – 
първа степен. По този повод председателят на Държавния съвет изпраща 
поздравително писмо до началника на ВМТ. 

Строителната програма на Войските през периода 1986-1990 година е 
динамична и напрегната. Планираните темпове на икономическо развитие се 
осъществяват така, че до края на 1990 година, Войските да изпълняват 
строителство за 160-170 млн. лева годишно, а обществената производителност на 
труда да се повиши 2-2,5 пъти. За да се осигури изпълнението на тази не лека 
задача, под ръководството на генерал-майор инж. Георги Каракехайов, екипи от 
управленията „Строително производство“, „Механизация и автотранспорт“, 
„Икономическо управление“ управление „Научни изследвания, Проектиране и 
технологии“, разработват, а Военно стопанския съвет на Войските утвърждава 
Програма за технологично превъоръжаване на ВМТ през периода 1986 – 1990 
година. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерал-майор инж. Каракехайов и министъра на транспорта Васил Цанов в 
полосата на Първа железопътна бригада – 1986 година 



 

   Тя обхваща цялостната им дейност в пет приоритетни направления: 

 

   а/ Ремонт на железния път и направа на горното строене при ново 
железопътно строителство. 

   Продължава по-нататъшното усъвършенстване на високоефективна, водеща 
технология в изпълнението на горното железопътно строителство при 
реконструкцията и модернизацията на железния път и новото строителство 
посредством доокомплектоване с нова модификация железопътна техника: 
пресевни машини С-330, Б-201-четвърто поколение; подбивни машини – 8/16-
08/865- четвърто поколение; планиращи машини – трето поколение, в резултат на 
което обществената производителност на труда се увеличава 1,5 пъти, а 
допълнителната печалба от внедряването е планирана в размер на 20395 хил. лева. 

 

 б/ Усъвършенстване на технологията при изпълнение на земно-скалните 
работи чрез: 

- Внедряване на ефективни машинни комплекти от високо производителни 
мощни булдозери и багери и голямотонажни самосвали-скрепери от 20 до 25 
куб. м., дъмпери – 25 куб. м., самосвали – 15-25 куб. м., товарачни средства 
с обем на кофата - 3-4 куб. м. и мощни валяци за валиране; 

- Прилагане на взривни и безвзривни технологии, в резултат на което темпът 
на изпълнение на земно-скалните работи нараства 1,5 пъти и се постига 
допълнителна печалба - 10827 хил. лева. 

 

   в/ Строителство на железопътни тунели чрез въвеждане на съвършено нова 
високопроизводителна австрийска технология за направа на двупътни тунели с 
голяма дължина при сложни геоложки условия с цел достигане на темп за 
изграждане 40-50 метра готов тунел месечно, т.е. увеличаване на 
производителността 3-4 пъти и осигуряване на допълнителна печалба 7743 хил. 
лева. 

 

   г/ Мостове и естакади 

Внедряват се усъвършенствани технологии за индустриално изграждане на 
съоръжения чрез въвеждане на конструкции с увеличена дължина на гредите и 
сборни опори, монтирани с автокранове с голяма товароподемност до 140 тона. 
Допълнителна печалба от внедряването на индустриалните технологии е 1624 хил. 
лева. 

 



д/ Електрификация и осигурителни инсталации 

   Разработват се и внедряват технологии, повишаващи степента на 
механизираност на СМР и сборността на електрическите подстанции и 
съоръженията на осигурителните инсталации, които дават възможност за 
допълнителна печалба в размер на 4441 хил. лв., нова технология при 
строителството на контактна мрежа без „прозорци“ /50% от времетраенето на 
строителството/ и с увеличаване на производителността 30-40 %. 

   Осъществяването на тези пет направления обезпечава 79% от цялостната 
програма за технологично превъоръжаване на Войските на министерството на 
транспорта. 

  На 3 юни 1986 година на жп гара Горна Оряховица-Разпределителна 
председателят на Държавния съвет Тодор Живков, придружаван от Георги 
Атанасов, Гриша Филипов и Кирил Зарев открива за експлоатация удвоената, 
електрифицирана и реконструирана железопътна линия София – Горна Оряховица 
– Варна. 

 

 

 

За постигнати високи 
резултати от ВМТ генерал-
майор инж. Георги 
Каракехайов е награден за 
втори път с най-високото 
държавно отличие орден 
„Георги Димитров“ и 
поздравен с телеграма лично 
от председателя на Държавния 
съвет Тодор Живков. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Във връзка с 60-годишния си юбилей /21 ноември 1986 г./ генерал-майор 
инж. Георги Каракехайов е награден с орден „9-ти септември – първа степен“ с 
мечове, удостоен с високото звание „Почетен железничар“ и получава 
поздравителни адреси от министъра на отбраната армейски генерал Добри Джуров 
и от началника на Генералния щаб генерал-полковник Атанас Семерджиев. С това 
колекцията му от ордени и медали, с които е награден по време на службата си в 
Железопътни войски и Войските на министерството на транспорта достига 
внушителната цифра 27.  

   През 1986 година съединенията с командири полковник Илия Табаков и 
полковник инж. Тодор Соколов започват действия по строителството и 
възстановяване на разрушенията на сгради и инфраструктура в гр. Стражица след 
станалото земетресение. Поставена им е задача по разчистване, построяване на 
жилищни блокове в съседство до жп гарата и извършване корекция на река 
Стражишка. 

   Главният инженер на Войските лично участва в провежданите оперативни 
съвещания в района на Стражица и оказва конкретна помощ на командирите на 
съединения. 

   През периода 1986-1990 година голямата стратегическа задача на 
Националния транспортен комплекс е затварянето на големия електрифициран жп 
пръстен. Налага се да започне удвояване и електрификация на железопътната 
линия Карнобат – Синдел. Строителството от жп гара Карнобат до жп гара 
Дъскотна изпълняват Войските на министерството на транспорта, а до гара Синдел 
– организации от „Трансстрой“. 

   Строително-монтажните работи започват подразделения от съединенията с 
командири полковник инж. Виктор Граховски и подполковник Желязко Петров. В 
участъка Лозарево – Търнак се извършва сложно и трудно инженерно 
строителство – двупътни тунели с напречен профил – 108 кв. м. и с обща дължина 
3510 м. и на естакади и мостове с височина над 15 метра – 4025 м. За 
строителството на естакадите се влагат общо 3074 бр. стоманобетонови елемента 
– греди с дължина над 25 м. и колони с височина над 15 м. 

   Електрифицирането на този участък е възложено на специализираното 
съединение за такъв вид дейност на подполковник инж. Иван Иванов. 

   За строителството на един от тунелите по предложение на генералите Митю 
Кисьов, Георги Каракехайов и Спиридон Спиридонов, Войските доставят най-
съвременната тунелна машина „Айкхоф“ снабдена с електронно управление за 
контурното фрезиране, пробивни карети, специални дъмпери за извозване на 
земните и скални маси и други тунелни машини. Тримата генерали много често 
посещават този строителен обект. 

   Генерал-майор инж. Георги Каракехайов активно подпомага главните 
инженери на съединенията подполковник инж. Димо Колев и подполковник инж. 



Петко Петков. Често извършва проверка на тунела при изграждането на „калотата“ 
и „щроса“. Лично присъства и оказва компетентна помощ при превключването на 
двойния участък пред жп гара Завет, при изграждане и пропарване на бетоновата 
плоча на моста на река Луда Камчия, при статичното и динамичното му изпитание 
с два локомотива и др. 

   За рекордно кратко време е предадена за експлоатация и естакадата за 
обработка на насипните товари по безграйферна технология на жп гара Ловеч-
север. Главен изпълнител на този трети по рода си обект в страната е съединението 
с командир полковник Илия Табаков, подпомогнато с подходяща техника от 
съединението на подполковник инж. Тодор Соколов. Естакадата е построена за 45 
дни, при 70-80 дни ако се изпълнява от други строителни организации. Обемът на 
извършените работи е впечатляващ: насипи – 83 000 куб. м; 10 500 куб. м излят 
бетон; 17 км заварки; 640 м. железен път. 

   Новата безграйферна технология има много предимства пред използваните 
до тогава. Най-важно е времето, което се спестява. Ако разтоварването на един 
вагон се извършва за един час /при идеален разчет на автомобилите/, с новата 
естакада се извършва за 2-3 минути. Вместо 10-12 часа за цяла влакова 
композиция, са нужни 10-15 минути. С технологията се ускорява оборота на 
вагоните – 3-4 пъти, не се изисква допълнително хора да обработват товарите и 
премахва зависимостта влак-автомобил, тъй като товарите в предназначените за 
тях клетки, могат да бъдат пренатоварени в удобно за транспортната система 
време. 

   Ефективната експлоатация на това съоръжение зависи много от качеството 
на строителството му. Въпреки съкратените срокове за изграждането 
технологичните изисквания са спазени, принос за което имат главния инженер на 
Войските генерал-майор инж. Георги Каракехайов, командирът на съединението 
полковник Илия Табаков, подполковник Георги Харамлийски, ст. лейтенант 
Кирил Тиксоков, техническия ръководител Тихол Толев и др. 

   Пускането на естакадата в експлоатация е технологичен пробив в 
железопътния транспорт – производителността на товаро-разтоварните работи се 
увеличава 10 пъти. Министърът на транспорта Васил Цанов дава висока оценка на 
работата по съоръжението, поздравява генерал-майор инж. Георги Каракехайов и 
полковник Илия Табаков за образцовата организация на строителството и 
награждава целия колектив.  

   Войските на министерството на транспорта започват изпълнението на 
строителната програма за 1987 година във важен за страната период. Новият 
правилник за стопанската дейност, както и другите нормативни документи и 
решения от края на 1986 и началото на 1987 година потвърждават курса към 
технологично превъоръжаване и превръщане на науката в производителна сила за 



постигане на качествено нов растеж в икономиката и във всички сфери на нашето 
развитие. 

   Особено важни са постановките и разпоредбите на Постановление № 
69/12.12.1986 година на Министерския съвет за бързото ликвидиране на 
свръхнормативните и залежали материали и Постановление № 5/30.01.1987 година 
на Министерския съвет, определящо реда и условията за приложение на 
Правилника за стопанската дейност. Започва приложението на новия Кодекс на 
труда, който урежда трудовите отношения в условията на самоуправлението. 

   Тази нова икономическа ситуация поставя пред командването на Войските и 
най-вече пред главния инженер, множество неизяснени въпроси, свързани с 
организацията на строителната дейност в съответствие с регламентиращи 
правителствени документи. 

   За генерал-майор инж. Георги Каракехайов е пределно ясно: 

   „...Нужен е нов подход, ново мислене, ново технологично превъоръжаване и 
висока квалификация на инженерно-техническия състав и изпълнителските 
кадри...“ 

   За правилно провеждане на професионалната подготовка и повишаване 
квалификацията на изпълнителските кадри от Войските, по инициатива на 
генералите инженери Георги Каракехайов и Младен Младенов и активното 
участие на генерал-майор инж. Спиридон Спиридонов, полковниците инженер 
Григор Цеков, Пенчо Банков, Иван Ников, Богомил Генашков, Пенчо Пишманов и 
подполковниците инж. Методи Георгиев, инж. Атанас Кичуков, със Заповед № РД-
08-530/29.12.1986 година на министъра на транспорта, от 1 март 1987 година се 
създава професионален учебен център за Войските в поделение 58950 – Горна 
Оряховица с началник подполковник инж. Тодор Соколов. Към него се разкриват 
специализирани филиали: в поделение 58060–София по пътно и високо 
строителство, в под. 58320 –София по ремонта на автомобилната, пътно-
строителната и железопътната техника и в поделение 58740 – Пловдив – по 
железопътно строителство /Заповед № 88/10.04.1987 г. на началника на под. 
58900/. 

   През м. декември 1987 година излиза Постановление № 59/07.12.1987 г. на 
Министерския съвет, с което Командването на ВМТ придобива ранг на Главно 
управление. /ГУВМТ/. 

 

   Структурата включва: 

 

- Щаб с отдели и служби; 

- Политическо управление; 



- Управление „Строително производство“; 

- Икономическо управление; 

- Управление „Механизация и автотранспорт“; 

- Управление „Научни изследвания, проектиране и технологии“; 

- Управление „Тил“; 

- Самостоятелни отдели и служби; 

- Обслужващи поделения. 

 

Управление „Строително производство“ с началник генерал-майор Георги 
Каракехайов е обособено в пет отдела: 

- „ОРС“ - с началник полковник инж. Григор Цеков; 

- „Технически“ - с началник подполковник инж. Рашко Иванов; 

- „Изкуствени съоръжения“ - с началник полковник инж. Георги Русинов; 

- „Електрификация и автоматизация на железопътния транспорт, 
реконструкция и модернизация на железния път“ - с началник полковник 
инж. Йордан Б. Николов; 

- „Координация на научно-изследователската и инженерно-внедрителската 
дейност“ - с началник полковник инж. Георги Симеонов. 

 

   През м. януари 1988 година са извършени частични кадрови и структурни 
промени в управление „Строително производство“. Със Заповеди №№ ОК-
01/05.01.1988 г. и ОК-08/05.01.1988 година на началника на ВМТ за началник на 
управление „Научни изследвания, проектиране и технологии“ е назначен 
полковник инж. Йордан Б. Николов и за заместник-началник на управление 
„Строително производство“ – полковник инж. Николай Вукадинов, той и началник 
на отдел „Реконструкция и модернизация на железния път“ 

   А мащабите и перспективите се разширяват... Амбицията на главния 
инженер на Войските е воините строители все по смело да прилагат нови 
високоефективни технологии при пробиването на железопътните тунели, 
изграждането на големи естакади, при модернизацията и реконструкцията на 
железния път и магистралното строителство. Все по-смело и активно се включват 
и в градското транспортно строителство: в Русе и Велико Търново сглобяват 
съответно 100 и 80 км контактна мрежа за тролейбуси, в София изграждат нови и 
реконструират стари трамвайни линии. 

   През 1988 година поради лошото състояние на железния път на трамвай № 5 
в гр. София, ВМТ поемат за изпълнение участъка от площад „Руски паметник“ до 
бул. „Братя Бъкстон“. Воините-строители от поделението с командир капитан 



Румен Цанев от съединението с командир подполковник инж. Иван Станков 
предават в много добро качество участъка само за пет месеца и половина, вместо 
за една година. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 

    
  

 

 

 

 

 

 

 

Участък от трамвайна линия 

 

Генерал-майор инж. Георги Каракехайов: 

„...С командира на съединението подполковник инж. Иван Станков 
приложихме уникална технология. Железопътните звена се изготвят през деня в 
звеносборъчната база в Казичене. Нощем на платформи ги извозвахме и с 
помощта на два крана ги полагахме готови на трасето. Сутрин хората, 
отивайки на работа се чудеха, как прибирайки се вечер, няма нищо, само терен, а 



сутринта има положени железопътни звена. Оперативките с подполковник инж. 
Иван Станков провеждахме почти всеки ден след 19.00 часа на „командния 
пункт“ край спирка Красно село. По-късно, за подобряване на нарасналия 
пътникопоток построихме и трамваен път между жк „Надежда-3“ и кв. 
„Обеля“ за трамвай № 15. 

   Оперативките със заместник кмета по строителството инж. Стефан 
Златев провеждах във фургон, близо до трамвайното трасе....“  

 

   Изпълнението на ремонта на трамвайните линии качествено и в срок дава 
основание на кмета на гр. София да желае, ВМТ да изпълняват и други задачи по 
инфраструктурното обновяване на столичния град. Такава задача е възложена за 
реконструкцията на бул. „Ботевградско шосе“ и голям подлез при жп гара 
Подуене. 

   Главният инженер на Войските активно подпомага командира на 
съединението подполковник инж. Иван Станков и главния инженер майор инж. 
Димитър Маринков при ползването на специални кофражни форми за мостови 
колони, за да се получи „видим бетон“, при полагане на мостови греди, поради 
голямата им дължина и тонаж и др. 

   Това съединение изпълнява и задачи по изграждането на софийския 
метрополитен. В тази връзка генерал-майор инж. Георги Каракехайов и главния 
инженер на съединението майор инж. Димитър Маринков са включени в делегация 
за обмяна на опит със строители на нови станции на метрото в гр. Киев – Украйна. 
Запознават се с тяхната технология за изграждане на метро под река Днепър. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерал-майор Каракехайов чете доклад пред участниците в XII –та среща на 
рационализаторите от Войските 



През 1988 година под ръководството на генерал-майор инж. Георги 
Каракехайов се провежда XII-тата среща на рационализаторите във ВМТ. 
Традиционно високи са резултатите от рационализаторската дейност. Постигнатия 
икономически ефект надвишава плановия със 744 000 лева, реализирания ефект е 
с 2 059 хил.лв. повече от предвидения и с 48 000лв. над същия показател за 1986 
година Внедрени са 42 бр. предложения повече от планираните, което е с 25 бр. 
повече в сравнение с 1986 година Броят на предложителите нараства с 62-ма души. 
Всеки лев разход в рационализаторската дейност донася 8,85 лв. при 5,07 лв. 
средно за Министерството на транспорта. 

С най-добра рационализаторска дейност за 1987 година е съединението с командир 
майор Желязко Петров.  

 

 
      Генерал-полковник М. Макарцев на посещение във ВМТ – 1988 година  

 

   В края на м. октомври 1988 година делегация на Железопътните войски на 
съветската армия, водена от началника им генерал-полковник М. Макарцев 
посещава поделения на ВМТ. Под ръководството на генерал-майор инж. Георги 



Каракехайов е извършена старателна подготовка на строителните обекти в района 
на жп тунел № 1 до гара Лозарево по жп линията Карнобат – Синдел и е 
осъществен показ как се използва високопроизводителната техника при новата 
технология за капитален ремонт на железния път от воините от съединението с 
командир подполковник Желязко Петров. 

   Под ръководството на главният инженер на ВМТ работна група в състав: 
полковник Тодор Тодоров, полковник инж. Георги Симеонов, полковник Димитър 
Димитров, полковник Цветан Лозанов и подполковник инж. Владимир Михайлов 
разработва „Методика за организиране, усъвършенстване, отчитане и стимулиране 
на технологични продукти“ , която има за цел активно включване в 
технологичното превъоръжаване на инженерно-техническия и икономическия 
интелектуален потенциал на Войските и войсковите колективи. 

   За осигуряване на перспективното развитие на Войските, със Заповед № 
187/31.05.1988 година на началника на под. 58900, под ръководството на генерал-
майор инж. Георги Каракехайов се решават 12 бр. значими научно-технически 
задачи, за което се изразходват над 475 000 лева. По тях работят програмни научно-
технически колективи с доминиращо творческо участие на специалисти от ВМТ. 

   За да решава успешно задачите по транспортното строителство в 
усложнената политическа и стопанска ситуация през 1989-1990 година и след това, 
Командването разработва нова стратегия за научно-техническото развитие на 
ВМТ. За стимулиране разработването и внедряването на технологии и 
организационно-технически предложения, колектив в състав: полковниците инж. 
Йордан Николов, инж. Георги Симеонов, инж. Николай Вукадинов, инж. Йордан 
Аврамов, инж. Георги К. Георгиев, инж. Йордан Христов, Тодор Тодоров, Петър 
Ненчев, Димитър Димитров, Цветан Лозанов, Пенчо Банков, Иван Лалев, 
подполковниците инж. Кирил Кирилов, инж. Виктор Граховски, инж. Методи 
Каназирски, инж. Диньо Динев и др. , под ръководството на генерал-майор инж. 
Георги Каракехайов и генерал-майор инж. Спиридон Спиридонов внасят 
съществени изменения в приетата през 1988 година “Методика за организиране, 
усъвършенстване, отчитане и стимулиране на технологични продукти“. Според 
нея научното обслужване на Войските се усъвършенства чрез засилване на 
стратегическата роля на разработените концепции, прогнози, програми за развитие 
на Войските в условия на пазарната икономика; активизиране дейността по 
създаването и усвояването на научни продукти; участие в трансфера на 
технологии, развитие на международното научно-техническо сътрудничество 
/многостранно, двустранно, пряко и т.н./ и интеграция с подобни 
военностроителни и граждански организации. 

   От 1989 година едно от най-важните направления на стопанската дейност на 
Войските става и строителството на свързочна система, автоматика и 



осигурителни инсталации за нуждите на БДЖ. Така се затваря напълно 
технологичния цикъл на железопътното строителство, извършвано от ВМТ. 

   През 1989 година началника на Войските на министерството на транспорта 
генерал-лейтенант Митю Кисьов и генерал-майор инж. Георги Каракехайов 
проявява смелост и поемат една трудна, неизпълнявана до тогава от Войските 
строителна дейност – удължаване полосата за излитане и кацане на 
въздухоплавателни средства на летище Крумово /Пловдив/. Под ръководството на 
главния инженер, инженерите от управление „Строително производство“ и тези от 
съединението с главен инженер полковник Димо Колев преодоляват успешно 
трудностите, свързани със спецификата при изграждане на самолетни писти, с 
качеството и начина на полагане на бетона, настилката под него, влажността, 
температурата, слънчевото греене и други и предават този труден обект с оценка 
„отличен“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Офицери от ВМТ разговарят с генерал-майор инж. Каракехайов 

 

   Генерал-майор инж. Георги Каракехайов съдейства активно и за 
разширяване на жилищния фонд на ВВТУ „Тодор Каблешков“. 

 

   Разказва генерал-майор инж. Георги Каракехайов: 

  „...Висшето военно транспортно училище „Тодор Каблешков“ изпитваше 
голяма нужда от постройки за жилищни помещения на курсантите, столова и 
други сгради. 



   Министърът на транспорта Васил Цанов осигури средства, а ВМТ започна 
изграждането на постройки за разширяване на жилищния фонд на училището. 
Всяка сутрин преди да отида в сградата на Войските преминавах през тези 
обекти, за да проверявам какво е направено. Понякога го правех и след работно 
време, когато се прибирах. Редовно присъствах и на оперативките заедно с 
началника на училището генерал-майор Григор Жотев. С желание следях 
изпълнението на строителството, нали и аз съм възпитаник на това училище. 
Освен това ние често бяхме канени при полагането на военна клетва, при даване 
на дипломите и присвояването на офицерско звание на завършващите. Аз бях 
удостояван да давам дипломите на завършилите локомотивната специалност...“  

    

През 1990 година в управление „Строително производство“ са извършени 
кадрови промени. Със Заповеди №№ ОК-022/07.03.1990 година и ОК-
039/01.06.199  година на началника на ВМТ са назначени: 

- Полковник инж. Николай Вукадинов за заместник-началник на управление 
„Строително производство“; 

- Полковник инж. Георги К. Георгиев за заместник-началник на отдел 
„Научни изследвания и технологии“; 

- Подполковник инж. Кирил Кирилов за началник на отдел „ОРС“; 

- Полковник Димо Динов за началник на отдел „Капитално строителство и 
инвестиции“ 

   Командирът на Втора железопътна бригада в Пловдив подполковник инж. 
Виктор Граховски преминава на работа в командването на Войските на 
министерството на транспорта на длъжност – заместник-началник на управление 
„Реконструкция и модернизация на железния път“, той и началник на отдел 
„Реконструкция и модернизация на железния път“ /Заповед № ОК-029/26.03.1990 
година на началника на ВМТ/. 

   Изпълнението на строителната програма на ВМТ през периода 1986-1990 
година се характеризира със следните особености. За разглеждания период 
Войските на министерството на транспорта реализират обем строителна 
продукция в размер на 712 150 хил. лв. 

   Изпълнението на планът се осъществява при спазване нормативите и 
регулаторите за стопанска дейност, които за съжаление твърде често се променят 
или заменят с нови. През последните години се отчитат изискванията на Указ № 
56 и Правилника за приложението му. Основните икономически показатели 
бележат стабилно развитие и характеризират ВМТ като мощна строителна 
организация с интензивен растеж. За този период Войските работят със 402 
средно-списъчни бройки по-малко. 



   Наред с командванията на съединенията и частите, безспорен е личния 
принос на началника на Войските генерал-лейтенант Митю Кисьов, на членовете 
на Военно-стопанския съвет и лично на главния инженер генерал-майор инж. 
Георги Каракехайов и офицерите от управление „Строително производство“ 
полковниците инж. Григор Цеков, инж. Тодор Домузов, инж. Георги Русинов, инж. 
Йордан Николов, инж. Георги Симеонов, инж. Тодор Алипиев, инж. Николай 
Вукадинов, инж. Кирил Кирилов, инж. Рашко Иванов, инж. Виктор Граховски, 
инж. Владимир Михайлов, инж. Иван Велев, инж. Михаил Георгиев, инж. Георги 
Харамлийски и много други, чиито имена е невъзможно да се посочат. 

   Строителната програма за периода 1986-1990 година Войските на 
министерството на транспорта изпълняват с три месеца предсрочно. Въведени са 
в експлоатация всички пускови обекти средно с 62 дни предсрочно, при средна 
оценка за качество – 5,41. 

   Около една година по-рано са изпълнени строителството, реконструкцията и 
електрификацията на втора железопътна линия София – Горна Оряховица – Варна. 
Предварително са завършени двойната железопътна линия Безмер – Ямбол /12 км/; 
електрификацията на железопътните участъци Шумен – Комунари и Хан Крум – 
Велики Преслав /55 км/; военно-почивна станция „Копривките“ – Пловдив; всички 
обекти от специалното строителство; жилищен блок № 24 в гр. София със 105 
апартамента; крайморска въжена линия „Ален мак“ – Варна; военно-почивен дом 
„Варна“; преустройство на почивна станция „Камчия“; реконструкция на жп 
участък Гълъбник – Делян; естакада за насипни товари на жп гара Ловеч-север; 
удвояване и електрификация на жп линията в междугарията Карнобат – Търнак, 
жп тунел № 1 и № 2, Ведрово – Завет, Пловдив – Зимница, Кермен – Безмер, 
Радомир – Дупница; пътническа гара Пловдив – коловозно развитие; 
реконструкция на железния път на трамвай № 5 в София; пускова отсечка от 6,5 
км от автомагистрала А-2 „Хемус“ пред гр. Ябланица; строителство в 
земетръсните райони на гр. Стражица и Попово; реконструкция на гражданско 
летище Пловдив и складова база на „Деспред“ – Бургас; електрозахранване на 
тролейбусни линии в Русе и Велико Търново; железопътна естакада във Велико 
Търново; инженерна инфраструктура – гр. Попово и ГСМ „Дебелец“; участъци от 
Софийски метрополитен; реконструкция на бул. „Ботевградско шосе“ – София; 
коловозно развитие на територията на СМЕК „Марица – изток“; жилищен блок в 
гр. Стара Загора и много други. 

   Анализът на структурата на ефекта от технологичното превъоръжаване във 
ВМТ за периода 1986-1990 година, показва, че основният дял за технологичното 
превъоръжаване се пада на технологиите – 61 % за периода. 

   Принос за методологичното обезпечаване на процеса на планиране – 
внедряване-отчитане-анализ са разработените от творческите колективи в състав: 
генерал-майор инж. Георги Каракехайов, генерал-майор инж. Спиридон 



Спиридонов, полковниците инж. Георги Симеонов, инж. Владимир Михайлов, 
инж. Йордан Аврамов, инж. Николай Вукадинов, Тодор Тодоров, Петър Ненчев, 
Цветан Лозанов, капитан Пламен Неделчев и др. отделни методики като: за 
стимулиране на участниците във внедрителския процес; за оценка на техническото 
равнище на строителното производство, за анализ и оценка на икономическия 
ефект от внедряването на техническия прогрес; програмен комплекс 
Ценообразуване Зора-1“ и др. По своята същност те са определена новост за 
Войските и постижение от методологически характер. 

   С активното участие на генерал-лейтенант Митю Кисьов, генерал-майор 
инж. Георги Каракехайов, генерал-майор инж. Спиридон Спиридонов и 
полковниците инж. Йордан Аврамов, инж. Диньо Данев и инж. Петър Райчев през 
периода 1986-1990  година е внесена високопроизводителна техника и специфична 
строителна механизация: от СССР – 178 бр. товарни автомобили КАМАЗ-5511, 
ЗИЛ-555 и КРАЗ, 4 бр. автоциментовози, 8 бр. багери ЕО-5123, и ЕО-3322-8, 
пътепоставач УК-25/18; от Швейцария – 3 бр. баластопресевни машини 0810; от 
ФР Германия – тунелен комбинат „Фреза“, 2 бр. бетон помпи тунелни, 3 бр. 
бетонови центрове; от Швеция – тунелен багер. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Генерали и офицери от командването на Войските на министерството на 
транспорта - 1989 година 



  Особено развитие получава тристранното научно-техническо 
сътрудничество с железопътните войски на СССР и ЧССР. Формирани са работни 
групи по основните направления и дейности, разменят се технологични групи, 
изучава се взаимно челния опит. Ускорено се внедряват типовата механизация, 
взета на въоръжение в отделните страни. Периодично общият технически съвет на 
трите страни отчита резултатите от съвместната дейност. 

   Войските на министерството на транспорта имат и активно сътрудничество 
с редица западни фирми, особено с производителите на тежката железопътна 
строителна механизация: „Пласер и Тойрер“ от Австрия, „Матиса“ от Швейцария, 
„Робел“ от ФР Германия, „Жисмар“ от Франция и др. 

   По съвременни технологии се извършва и мостовото строителство във ВМТ. 
През десетте години /1979-1988/ Войските построяват близо 73 мостови 
съоръжения, от които 51 бр. жп моста, 13 бр. пътни и 9 бр. пешеходни багажни 
подлеза на обща стойност 35 млн. лева. Разнообразни са построените мостове по 
своята статика и технология на изпълнение. 

   Войските на министерството на транспорта са първите в страната, построили 
изцяло сглобяеми железопътни мостове при удвояване и електрификация на 
линията София – Пловдив. Те държат рекорд и по срок за изпълнение – мост с 10 
бр. отвора по 21 метра за двоен железен път е изграден за 9,5 месеца. 

 

   През 1992 година генерал-майор инж. Георги Каракехайов преминава в 
запаса. 

   След пенсионирането си той не прекъсва връзката си с Войските. Поддържа 
контакти с началниците на ВМТ генералите Рангел Рангелов, Христин Христов и 
Йордан Димитров, а по късно с главния директор на държавно предприятие 
„Транспортно строителство и възстановяване“ /ДП „ТСВ/ инж. Веселин 
Кожухаров, с директорите на дирекции в него, с председателя на управителния 
съвет на ДП „ТСВ“ генерал-майор Радослав Пешлеевски и др. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

О.з. генерал-майор инж. Каракехайов присъства на подписване на договор за 
съвместна работа на клуба с ръководството на ДП „ТСВ“ – 1992 година 

   

Включва се активно в дейността на сформирания през 1992 година Клуб на 
офицерите и сержантите от запаса и резерва от Войските на министерството на 
транспорта и ВВТУ „Тодор Каблешков“. Предлага целесъобразни предложения за 
подобряване на неговата работа и укрепване на организационнатаa му структура. 

   Участва като главен консултант при написване на том втори на История на 
железопътните войски и Войските на министерството на транспорта /1946-2000 г./. 
Автор е на много статии, свързани с развитието на железопътния транспорт и 
Войските в списанията „Железопътен транспорт“, „Военен глас“, вестник 
„Българско войнство“ и други вестници и научни списания.  

  През 2007 година излиза книгата му „Животът ми във Войските“. 

 

   Асен Йосифов разказва: 

„...Повече от десет години от моя съзнателен живот отделих и на 
изследване 132 годишната история на Войските. В тази връзка животът ми е 
низ от спомени. Надзърна ли в миналото, днес виждам и се сещам за безброй 
неща. Те са като разкошен цветен букет, който никога не увяхва. В него ярко се 
откроява и името и делата на генерал-майор инж. Георги Каракехайов. 

   Първите ми срещи с този забележителен и достоен човек са от далечната 
1969 година И сега го виждам как крачи бавно и достолепно по железопътните 
коловози в участъка Шумен – Дибич, новата маневрена гара Русе, Дулово – 
Силистра, Червен бряг – Хумата, Мирово – Белово, Търговище – Шумен и др.  



 Имаше пъргава походка. Вървеше изправен, с леко вдигната глава. 
Мъжественото му лице беше бодро, излъчваше сила, жизненост, респект и 
доброжелателност. Да, да именно доброжелателност, макар, че в работата си 
беше строг и придирчив. Беше хуманен и отзивчив, имаше широко сърце. 
Уравновесен, мъдър, проявяваше такт и умение в контактите с хората и с това 
внушаваше стабилност и доверие. 

   На оперативките, които провеждаше с командния състав не пропускаше 
да отбележи както добрите ни, така и слабите ни страни в работата. И ни 
казваше по един деликатен, бащински начин. 

   Разбира се, генералът не беше наивен човек. Мисля, че той много добре 
познаваше хората, с които работи и умееше да постави всеки на мястото му. 
Бързо улавяше кой хитрува и кой се отнася безотговорно към възложената му 
работа. 

Защитава аргументирано своите мнения и предложения, държи за 
точното и в срок изпълнение на приетите решения. Винаги съм бил респектиран 
от мащабността на неговите знания и умения, от упоритостта при търсене и 
постигане на позитивни резултати в практиката и теорията не само на 
железопътното строителство. 

   Когато началникът на ВМТ ми възложи задачата за провеждане научно-
изследователска работа по написване на история на Войските, без колебание го 
помолих да ми бъде консултант. Заедно в екип работихме цяла година. Имаше 
подвижен ум. Беше човек със силно изразен поклон към предшествениците и 
имаше завидна памет за много от тях. Беше убеден, че опита на нашите именити 
предшественици, уважението към тях, поклонът към делото им ни прави по-
добри хора. 

   Успяваше за кратко време да прехвърли десетки и стотици страници 
печатен текст. Правеше впечатление, че лесно се ориентира и в най-сложната 
обстановка, умееше да извлича от нея най-важното, без да губи излишно време. 

   Понякога ми е минавала мисълта, че той е един огромен радар, една антена 
за всички новости в живота. И най-важното – можеше да подхване разговор на 
всяка тема, с голяма компетентност. Показваше ми нагледно един от 
житейските уроци – че и в зряла възраст можеш да запазиш своята жизненост, 
творческа енергия, младежки дух и да бъдеш желан събеседник. 

   В края на кратката си автобиография, която ми остави е написал:  

  „....Вярно, не можем да бъдем вечни, но поне да опитаме да бъдем на този 
БЯЛ свят възможно най-дълго и по-качествено. Да съградим нещо, за да остане 
то и след нас, за да ни помнят поне за известно време...“ 

  Каква по-ясна и кратка философия за живота от тази!!! 

  Нека да я следваме! Докато можем!!!...“ 



 

   Генерал-майор инж. Георги Каракехайов е един от военнослужещите, 
творци на съвременната история на Войските през втората половина на XX-тия 
век. 

   Като отчитат големия му личен принос за издигане авторитета на Войските 
и превръщането им в най-мощната военна строителна организация, носител на 
техническия прогрес и главен двигател на техническата реконструкция и 
модернизация на железопътния транспорт в страната, дългогодишната му служба 
от курсант до генерал-майор, отдадена на железопътния транспорт, големия му 
принос в изпълнение на строителната програма на Железопътни войски и 
Войските на министерството на транспорта, два пъти кавалер на най-високото 
държавно отличие, високите му професионални и човешки качества на 
ръководител от голям мащаб, командир и човек, на събранието през 2013  година, 
офицерите и сержантите от запаса, членове на клуба го избраха за свой патрон. 

 

   От тогава и до сега Клуба на офицерите и сержантите от запаса и резерва от 
Войските на министерството на транспорта и ВВТУ „Тодор Каблешков“ носи 
неговото име. 

 

   В музея на предприятие „Транспортно строителство и възстановяване“ има 
специален кът, посветен на генерал-майор инж. Георги Христов Каракехайов. 

 

   Той ще бъде запомнен от всички със своето човеколюбие, търпение, висок 
професионализъм и доброта. 

 

   Той бе човек за уважение. Днес, когато хората се самоизяждат, хранят се 
със злоба, него го хранеше добротата и обичта към професията. 
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